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ESTIJOJ.

GINKLŲ dirbtuvėje sprogo vie 
na bomba, kuri padarė didžiausią 
municijos eksplioziją. Žuvo apie 
40 darbininkų ir apie 30 sunkiai 
sužesta. Tarp žmirusių rasti 7 ka­
rininkai.

VOKIETIJOJ.

FINANSŲ ministeris Schacht 
lankosi Balkanų valstybėse. Vi­
sur studijuoja galimumus impor­
tuoti vokiškas prekes.

HITLERIS slaptai dalyvavo ka­
ro laivyno manevruose. Kalbama, 
kad Vokiečiai turi nedidelį, bet 
labai tobulą karo laivyną.

MIUNCHJENE nacistų policija, 
susekė komunistų lizdą. Visi su-' 
■roti.

ŠVEDIJOJ.

ATSISTATYDINO socialistinis 
Ministerių Babinetas. Priežastį 
audarė Parlamentas, kuris neno­
rėjo patvirtinti pensijų padidini­
mo įstatymą.

BELGIJOJ.

PRASIDĖJO masiniai darbinin 
kų streikai, ši epidemija bus atė­
jusi iš Prancūzijos nes streikuo­
jantieji stato panašius reikalavi­
mus. Streikuojančių dlarbininkų 
¡skaičius siekia 110.000.

i. AMERIKOJ.

DIDŽIOJO KARO veteranams, 
kurių skaičius siekia 3 milijonų, 
pasiųsta 1650 milijonų dalerių 
pašalpos.

SUOMIJA ir TURKIJA pri­
siuntė atatinkamą skolos dalį.

LENKIJA, LATVIJA ir ČEKO­
SLOVAKIJA pareiškė, kad nega­
linčios šiam terminui skolų sumo­
kėti.

DANCINGE.
NACISTAI pradėjo smarkauti 

prieš opoziciją. Buvo kruvinų su­
sirėmimų. Užmuštas vienas naci­
stą vadas Ludvig.

PALESTINOJ.

NERAMUMAI tebesitęsia. A- 
■abai daro užpuolimus ant žydų 
namų ir ūkių naikindami ir de­
gindami. Yra aukų iš policijos. 
Anglai stiprina apgynimą nekal- 
K

RUSIJOJ.
MASKVOJ nuteisti du geležin­

keliečiai 10 metų kalėjimo už tai 
kad galino geležinkelio bėgius.

Savaitės Politikos Apžvalga
ANGLIJA KRYPSTA ITALIJOS PUSĖN. — SOVIETAI PA­
RUOŠĖ NAUJĄ KONSTITUCIJĄ. — ARGENTINA PASIŪ­

LĖ PLAČIĄ IMIGRACIJĄ. LIETUVOJ STIPRINA 
KARIŠKĄ PRIEVOLĘ.

ANGLIJOS Parlamento Užsienių Reikalų komisijoj bu­
vo svarstytas sankcijų Italijai nuėmimo klausimas. Komisija 
pasisakė už nuėmimą. Ar Ministerių Kabinetas Vaduosis šia 
nupmone dar nežinia. Tačiau pačioj visuomenėj pradėjo pri­
gyti palanki Italams nuomonė.

Tautų Sąjungos Taryba renkasi šiomis dienomis. Jai 
teks aiškiau pasisakyti tuo reikalu. Atrodo, kad Italai, mo­
kėję užkariauti Etiopiją, moka taip pat diplomatiniai lavi­
ruoti, kad jų pasiektieji rezultatai būtų pripažinti.

SOVIETŲ RUSIJOS Vyriausybė paruošė naują Konsti­
tuciją ir jos projektą išspausdino įvairiomis kalbomis, kad su 
ja galėtų susipažinti viso pasaulio proletariatas. Maskvos a- 
gentai neatsižada pasulinės revoliucijos ir per šią Konstitu­
ciją jos siekia.

Kalba ši Konstitucija ir apie tikybų išpažinimo laisvę. 
Bet greta to pasisako už bedieviškos kompanijos parėmimą.

Naujoji Konsittucija yra ne kas kita, kaip tik naujas 
komunistų būdas pagilinti revoliuciją ir komunizmu užkrė­
sti irisą pasaulį.

TARPTAUTINĖJE DARBO KONFERENCIJOJ, kuri po­
sėdžiavo Šiomis dienomis Ženevoj, buvo sprendžiamas eko­
nominio krizio klausimas. Atrasta, kad viena svarbiausių 
kliūčių yra Europos tirštas apgyvenimas ir emigracijos su­
varžymai į kitus kraštus.

Argentinos atstovas Dr. Ruiz Guinazu pareiškė, kad Ar­
gentina apsvarstys imigracijos klausimą busimoj. Taikos 
Konferencijoj, kuri įvyks Buenos Aires. Taip pat pareiškė, 
kad Argentina visados buvo imigracijos šalininkė ir kad dar 
daug yra tuščių žemės plotų, kuriuose gali įsigyventi dar­
bininkai.

Beabejo, emigracijos klausimo išsprendimas gali prisi­
dėti prie ekonominio krizio sumažinimo. Ypač, kad šito klau­
simo imasi Tarptautinės Darbo Biuras, kuris drauge organi­
zuotų ir reikalingas įsikūrimo lėšas.

LIETUVOJ išleistas anujas įstatymas, kuriuo einant vi­
si vyriškiai Paliuosuoti nuo karo tarnybos, turi per 15 metų 
mokėti tam tikrą mokesnį. Nuo šio mokesnio tegali būti pa­
liuosuoti, kurie visai nesveiki. Negalintieji užsimokėti bus 
verčiami darbu atadirbti valdžios ūkiuose bei įmonėse.

Šitas įstatymas stiprina karišką prievolę ir tuo žvilgsniu 
labiau sulygina piliečius. Iš seno buvo paprasta išsisukinėti 
iš kariuomenės. Tai kenkė valstybės saugumi ir nešė savotiš­
kos demoralizacijos, šiais laikais, kada reikia iš visų pusių 
viams, o taip pat ir dvasiškams, nes blogumai išvengiami tik­
tai gerai perkračius sąžinę.

ITALIJOJ.

EINA daug svarbių diplomati­
nių atmainų. Mussolini, iki šiolei 
ėjęs kelių ministerie pareigas, 
paskirė naujus ministerius. Užsie­
niuose taip pat keičiami diploma 
tai.

KINIJOJ.
SAVITARPES kovos tarp bal­

tųjų ir raudonųjų ir raudo aoin. n 
tųjų ir raudonųjų paaštrėjo. Kan­
tone sušaudyti 2 generolai, kurie 
atsisakė eiti prieš Nankino val­
džią.

BULGARIJOJ.
SPROGO medžiotojų amunici­

jos sandelys. Penki žmonės už- 
mužti ir keletą įsužeitų.

PIETŲ AFRIKOJ.

šiaurės Transvaly vienas vaiki­
nas atrado aukso gabalą, kuris 
sveria 2 kil. 75. Tokio gabalo dar 
iki šiolei nebuvo niekas suradęs. 
Jo vertė 500 svarų sterlingų.

ISPANIJOJ.

GALICIJA ir VASKONIJA 
stengiasi išgauti atonomines kra­
što teises. Aplamai Ispanijoj au­
tonominių vienetų judėjimas labai 
stiprus. Iki šiolei tokią autonomi­
ją turi tiktai Katalanija.

AUSTRIJOJ.
, SURASTOS žymios žibalo ver­
smės, kurios sudaro tęsinį Len­
kijos versmių.

P. P. Gaučiui pagerbti vakarienė Įvyks 
birželio 22 d. (pirmadienį) 8 vai. vak. 

Prašome prisidėti visus prietelius 
įmokant 3 pezus c. Herrera 287.

PASTORIUS NIĖMOELLER, 
žymus kovotojas už evangeliškos 
bažnyčios laisve, vienoj Frank­
furto bažnyčioj pasakė karštą 
pamokslą, kuriame nurodė, kad

ŽINIOS Iš ARGENTINOS
. ARGENTINOS Vyriausybė, 

Tautų Sąjungoj, -pareiškė, kad 
gyvai prisidedanti prie sumažini­
mo pasaulinio krizio, Jsileisda 
ma į savo šalį masinę imigraciją.

MISIONES teritorijoj išsilie­
jus upėms įeinančioms į Parana, 
padaryta daug nuostolių žerbos 
plantacijose, gyvulių 'ir taip pat 
yra ir žmonių aukų.

— LIETUVOJE —
Į LATVIJĄ IŠVYKO 5.000 DAR­

BININKŲ
Iš Lietuvos darbininkų samdy­

mas į Latviją laukų darbams pa­
sibaigė gegužės 15 d. Iki tos die­
nos į Latviją buvo išvežta 5.110 
darbininkų. Paskutiniai visuose 
punktuose pasamdyti darbininkai 
išvežti į Latviją gegužės 18 d.

DIDELIS SKURDAS
Vilniaus laikraščiai nuolat pri­

mena, kad Vilniuje šiuo metu 
vargšus slegia didelis skurdas. Ge 
gūžės 10 d. vokiečių gatvėje ant 
šaligatvio sukrito 40 metų mote­
ris, kuri vos prieš kelias dienas 
buvo išėjusi iš ligoninės ir neturė 
jo, kur prisiglausti: apalpimo 
priežistis buvo visiškas nuvargi- 
mas ir badas. Ji nugabenta vėl 
ligoninėn.

STATOMA DAUG TILTŲ

Savivaldybės šiemet stato vieti­
nio susisiekimo keliuose nedide­
lių, bet daug tiltų, daugiausia 
medinių, nes tokie pigiai kainuo­
ja. Naudojama vien vietos me­
džiaga ir nedidelio susisiekimo 
keliuose ilgai laiko,, jei tik tinka­
mai prižiūrimi. Tačiau statomi ke 
Ii ir dideli, masyviniai tiltai. Vie­
nas tokių statomas per Navėžį 
ties Babtais, gelžbetoninis tiltas. 
Ukmergėje per šventosios upę di­
delis tiltas šiemet bus baigtas sta­
tyti. Josvainiuose statomas dide­
lis tiltas per Šušvės upę, kuris 
po vienų kitų mėtų tarnaus Kau­

“Dievas valdo Bažnyčią ir Tautą’* 
ir griežtai protestavo prieš Vy­
riausybės įsikyšimus į Bažnyčios 
tvarkos reikalą.

CORRIENTES sulaikyta ryžių 
kontrabanda, vežanti iš Brazili­
jos į Argentiną. KontrabandistaS 
atsišaudydami policijai, pabėgo 
palikdami vežėjus su 97 maišai» 
ryžių.

SAN LUIS buvo jaučiamas že­
mės drebėjimas. Žymių nuostolių 

! nepadaryta.

no — Panevėžio statomam plen­
tui, nes to plento tiesimas eina 
keliose vietose: nuo Kauno, nuo 
Panevėžio ir kitur. Nuo Panevė­
žio iki Ramygalos plentais jau šie­
met bus baigtas statyti. Taip pat 
tiesiamas plentas nuo Panevėžio- 
Biržų pusėn. Plento veitose taip 
pat statoma, eilė kapitalinių nedi­
delių tiltų. Tiltas Alytuje per 
Nemuną numatomas dar šiemet 
pradėti statyti.

ŽIAURUS BRAKONIERIUS
Kračkiemio kaimo gyventojas 

Juozas Krugžda miškų sargybai 
žinomas kaipo aršus brakonierius, 
kurio visgi iki šiol nepasisekė 
sugriebti. Jits naikina ne tik lei­
džiamus medžioti gyvius, bet kas 
jam pakliūva. Paskutinė jo auka 
yra jauna stirnų patelė, kurių nai 
kinimas dra’udžiamas įstatymu. 
Krugžda, neatsižvelgdamas į tai 
nuėjęs į Dabintos mišką pašovė į 
kojas stirną, kuri nors sužeista bū 
dama — jai sulaužytos kojos. — 
išbėgo iš miško į laukus ir perse­
kiojama brakonieriaus, atbėgo į 
Anglininkų kaimą, kur brakonie­
rius, kitų gyventojų padamias, ją 
pasigavo ir nusigabeno į namus. 
Krugžda, gaudydamas stirną, tu­
rėjo su savimi medžioklės šautu­
vą.

Apie įvykį pranešta girininkui, 
kuris su policijos pagalba veda 
kvotą sudaryti prieš brakonierių 
bylą, dėl ko jam gresia pinigine 
bauda iki 500 lt., arba kalėjimas.

Sekmadienį, Birželio 21 d. rengiamas ŠOKIŲ POPIETIS Avenida MONTES DE OCA 85
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PRAEITĄ SEKMADIENĮ, birželio m. 14 d. buvo A. L. 
Mergaičių Globos draugijos popietis surištas su paminėjimu 
penkmačio šios draugijos gyvavimo.

Mergaičių Globos draugija prieš penkis metus, įsisteigė 
tikslu padėti lietuvėms mergaitėms bei moterims prasimušti 
į gyvenimą ir vienkart pagelbėti nelaimėse bei ligose.

Plati Argentinos šalis, bet moteriškai lyčiai slydūs ke­
liai, kur, gal neviena lietuvaitė yra nuklydusi nuo gyvenimo 
kelio. Tat Mergaičių Globos draugija pasiėmė tikslą, stovėti 
sargyboje savųjų lietuvių - sesučių; padėti, patarti, globoti 
ir kad patarnauti gyvenančioms čion Argentinoje ir lygiai 
atnešti naudą savo gimtąjai šaliai Lietuvai.

Mergaičių Globos draugija užlaiko nakvinių namą, kur 
mergaitės bei moteris netekę darbo, ar norėdamos pailsėti 
ar pataisyti sveikatą, gali prisiglausti; taip pat užlaikomas 
darbo biuras, kur kiekviena lietiivaitė ar ten ji gyvenanti ar 
tik užėjus, gali veltui naudotis biuro patarimu ir telefonu vi­
sai veltui. Beto užlaiko nuolatinį advokatą, kur kiekviena 
mergaitė nuskriaustą darbdavių gali gauti veltui patarimą.

Minėta draugija laikosi katalikiškos — tautiškos linijos.

ATVYKO p. P. GAUČYS, didelis lietuvių katalikiškos 
ivisuomenės prietelis, buvęs Lietuvos Pasiuntinybės pirmasai 
sekretorius, dabar konsulas Brazilijoj ponas P. Gaučys atvy­
ko keliatui dienų į Bs. Aires.

Gerbiamas svečias aplankė Švyturio redakcija ir pasi­
dalino mintims apie tenykštį lietuvių gyvenimą. Malonų bu­
vo išgirsti, kad mūsų broliai lietuviai Brazilijoj, ekonomiškai 
esą susitvarkę neblogai; ypač pabrėžė, kad švietimas lietu­

vių tarpe stovi pakankami gerai. Apgailestavo, kad pas mus 
mokyklų padėtis nedaro pažangos. Malonus svečias palinkė­
jo daug pasisekimų nelengvam spaudos darbe.

ŠEŠTADIENĮ, birželio m. 13 d. Šv. Kazimiero B-nės Ri- 
fos administracija buvo suruošusi (lunch) vaišes, kuriose da­
lyvavo, apart rifos administracijos tarnautojų bei lietuviškos 
visuomenės žymesnių 'veikėjų, vietos didžiųjų dienraščių re­
daktoriai bei šiaip atstovai.

Tenka pasidžiaugti, kad lietuvių katalikiškoji visuome­
nė pradeda bendradarbiauti su vietos visuomene, kur visu- 
met gali turėti moralę paramą.

URUGVAJAUS lietuvių katalikiškoji visuomenė, išdy­
kus lietuviui kunigui buvo smarkiai pakrikusi, bet pasiblaš­
kiusi, vėl pradeda kristalizuotis. Susitvėrė bažnytinis choras, 
sudarė lietuvių Centro valdybą, pritraukimui į bendrą darbą 
visų tautiškų organizacijų, susirūpinta lietuvių Dr. Basana­
vičiaus vardo mokykla, įvestos tikybos pamokos, kurias dės­
tys lietuvių kalbos mokytojas, nuvykstant į mėnesį vieną sy­
ki iš Bis. Aires kun. J. Janilioniui.

IŠ PASIKALBĖJIMO SU LIETUVOS
KONSULU BRAZILIJOJ PONU P. GAUČIU

Praeitą.savaitę atvyko į Buenos ma, ankščiau čia buvo Pirmuoju 
Aires Lietuvos konsulas Brazili- Lietuvos Pasiuntinybės Sekreto- 
Joj p. P. Gaučys, kuris, kaip žino- rium. Pono P. Gaučio nuopelnai

Argentinos lietuvių kolonijai yra 
žymūs it visų atminty gyvai tebe­
stovi. Ypač jam dėkinga katali­
kiškoji visuomenė, kurios buvo 
ilgamečiu ideologiniu žadintoju.

Savo apsilankymo proga p. 
Gaučys maloniai pasidadino min 
timis su “Švyturio” skaitytojais 
apie savo darbo naujas sąlygas ir 
Brazilijos lietuvių gyvenimą bei 
veikimą..

Tik vienas Konsulatas

Brazilijoj tėra tik vienas Lie­
tuvos konsulatas, prieš septyne­
tą metų įsteigtas San Paulio mie­
ste. Lietuvių čia gyvena per 30. 
000. Todėl galima numanyti, kad 
konsulato daibas nėra lengvas. 
Piliečių asmeniški ir visuomeni­
niai reikalai atsiduria konsulate. 
Be to, nesant kitokios reprezen­
tacijos arti, tenka turėti tiesio­
ginių reikalų su vietos Vyriausy­
be.
Konsulato personalą sudaro 3 
žmonės. Jiems darbo netrūksta 
ir dykai duonos navalgo.

Konsulatas palaiko tamprius 
santykius su savąja kolonija ir 
duoda impulso jos visuomeni­
niam veikimui. Lietuvos vardui 
kelti ir tos pačios kolonijos labui 
gyvai dalyvauja Pabaltės Drau­
gų Sąjungoj, į kurią įeina Lietu­
viai, Latviai, Estai ir Suomiai. 
Kadangi kitų tautų yra daug ma­
žiau už lietuvius, todėl sudeda­
mos auKOs atatenka mūsiškiams. 
Palaikomi taip pat gražūs ryšiai 
su vietos brazilų spauda, kuri ne- 
sišykšti pareklamuoti lietuvius 
ir Lietuvą.

Kolonijos veidas

Brazilijos lietuvių kolonija žy­
miai išsiskiria iš-Argentinos. Ten 
suvažiavusios šeimynos iškarto 
ėmėsi savistovesnio gyvenimo. 
San Paulio mieste, kaip matai, 
išdygo atskiri lietuviški rajonai, 
kuriuos galima pavadinti miestu­
kais. V^iso San Pauly gyvena a- 
pie pusę Brazilijos lietuvių.

Daugiausiai tai fabrikų darbi­
ninkai tarnaitės, bet yra ir ama- 
vertelgų, kurių skaičius auga di­

dėjant lietuvių nuosavybei. Už- 
tninkų, o taip pat ir savistovių 

Apie pusę visų lietuvių gyve­
na San Paulio estade, nes kitose 
vietose, kaip Rio de Žaneiro, Rio 
Grande do Sul, lietuvių skaičius 
nežymus. Laukų gyvenimas be­
darbiai nedideli, bet ir pragyve­
nimas pigus. 2 argentinišku pez. 
gaudamas darbininkas džiau­
giasi vidutinišku uždarbiu.
tuviam patinka, bet įsikurti, 
kaip reikia, dar mažai kas pajė­
gė. Būtų reikalinga stipri koloni­
zacijos pajėga, kuri padėtų susi­
tvarkyti, o gerovė neabejojama. 
Šią idėją varo dr-ja ,,Grūdas” 
bet ji dar neturi kapitalo, kad 
galėtų išjudinti kolonizaciją.

Brazilijos Vyriausybė, yra pa­
lanki emigracijai iš Lietuvos ir 
šiems metams yra nustačiusi įva­
žiavimą 1800 žmonių.

Visuomeniškas kolonijos susi­
pratimas yra pakankamai subren­
dęs. Stipriausia organizacija rei­
kia laikyti šv. Juozapo Bendruo­
menę, kuri vadovaujant jos pir- 
ninkui kun. B. Sugintui, pajėgė 
pasistatyti nuosavią bažnyčią.

kia paminėti nesenai susikūrusį 
Lietuvių klubą ir Aero Klubą. 
Pastarajame eina pasiruošimai 
skraidyti, kuriems vadovauja 2 
lietuviai lakūnai.

Gyvai dar veikia jaunimo dr- 
ja “Viltis”, kuri išleidžia gražų 
mėnesinį žurnalą.

Spauda yrla pasidalinusį 3 
' dalis, nors visuomenėj tepastebi­
mos 2 aiškios srovės :tautiškai-ka 
talikiška ir socialistinė. Tautiš­
kais ir katalikiškais laikraščiais 
reikia laikyti “Lietuvį Brazilijoj” 
ir “šviesą” kuriodu tarp savęs 
nesutinka del veik, taktikos,o ne 

¡ idel idealogijos. Kairiąją pažiūrą 
atstovauja ,.Brazilijos Lietuvių 
Aidas”.

Brazilijos lietuvių spauda kar­
tais įsipyksta ir pasmarkauja, 
bet vis tik ji dar nebuvo nusilei­
dusi iki tokio žemumo, kokį bu­
vo galima pastebėti Argentinoje. 
Bus pasirašytos 2 naujos sutarty*

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A- 
merikai netrukus pasirašys 2 na­
ujas sutartis su Brazilijos Vyriau­
sybe : prekybos ir ekstradicijos. 
Šios sutartys ypač yra svarbios 
Lietuvai ir lietuvių kolonijai. Pa­
gyvės prekyba, kuriai yra labai

N. Bagdonienė.

KLASTINGAS MELAS
(tąsa)

ri nežino kas tai yra neatleisti. O 
vis dėlto aš nedrįstu tau parody­
ti savo siela. As tik žiuri į Tavo 
meiliai spindinčiais akis ir syp-

Lietuvos Kopsul.as Brazilijoj p. 
P. Gaučys, — viešįs Bs. Aires.

Konsulato rūpesniu ir tėvų gyvu 
pritarimu veikia 4 lietuviškos 
mokyklos ir kuriama penkta: 2 
turi nuosavus rūmus ir trečiajai 
pradėti statyti.

Iš naujesnių organizacijų rei-

gražių perspektyvų Brazilijoj. 
Beabejo, atsiras nemažai savųjų, 
kurie imsis prekiauti su Lietuva. 
Ekstradicijos sutaris taip pat 
naudinga Lietuvai, nes iki šiolei 
kriminalinis elementais pasislė­
pdavo Brazilijoj ir dar kenksmin­
gai veidavo lietuvių kolonijoj.

Ar žinai, kodėl “ŠVY­
TURIO” kaikiirie ne­
kenčia? Todėl, kad ne­
ieško tiesos. Iš visų 
lietuviškų laikraščių 
tik jis vienas organi­

zacijų leidžiamas.

ANTANAS. Dabar labai ramiai! 
miega. Palaksiu valandėlę vie­

ną ir pats eisiu apsidairyti į lau­
kus. Gal ir vėl pamatysiu tą bū­
tybę, kuri tikraiman vaizdavo 
Birutę (išeina pamažu) 
(Zose ramiai miega. įeina BIRU­
TĖ).

BIRUTĖ (bailiai atidaro duris 
ir dairosi). — Tai čia, nepakly- 
dau (iena. Dairosi nedraisiai). 
Viskas taip pat kaip seniau. Tik 
ta lova... ir kas toje lovoje? 
(eina arčiau). Mama! O Dieve! 
pažint tik ką begalima (eina to­
lyn). Kaip pradėsiu, kaip ištar­
siu pirmutini žodi kuomet ji pa­
bus (vėl ištyko artinasi prie lo­
vos) Ji ramai miega ir kažka 
sepnuoja, nes josios lūpos šypso­
si. Bet kaip pasenus, kaip išvar­
gus atrodo! Ir tai viskas per 
mane.

Štai tau ir geroji duktė, ku­
rią taip mylėjo. Kiek vargo pa­
dėjo del mano gero! jai niekas 
nebuvo sunku, ji nieko nesigailėjo 
kad tik josios duktė būtų sveika 
ir patenkinta. Ir aš... aš nesupra­
sdama gyvenimo patikėjau tam 
niekšui kuris išardė mūsų gyve­
nimą, išveže mane po prievarta 
manydamas kad varu meilę įgys.

Kankino jis mane ilgai, i nelai­
svėj uždare, niekur manes neišlei­
sdavo vienos, visur vis palydovai 
lydėdavo, bet aš neatsisžvelgda- 
ma į visas klutis dėjau pastangas 
kad pabėgti, ir tik po 14 metų 
tas pavyko 4 . Pabėgus iš nelais­
vės skubėjau kaip vėsulas na­
mon, kad tik greičiau pasiekti 
gimtinę manydama viską atra - 
sti taip kaip palikau (grįžta prie 
lovos). Bet viskas kitaip virto. 
Ji vienui viena ilsisi mano pa­
veikslą prie krutinės prispaudu­
si, net ir tėvelio niekur nematy­
ti.

Z OSE. (Pabunda is miego ir 
išplėtus akis ilgai žiūri į BIRU­
TĘ, kuri lyg nulsigandus žini). 
Kas tai ar sapnas ar akyse kas 
man vaidenasi?

BIRUTE. O Dieve, nepažįsta 
manes.

ZOSE, (sėsdama). Balsas lyg 
girdėtas (vėl žiūri nenuleisda­
ma akys).

BIRUTE (prisiartina visai prie 
lovos). Mama! Įeik padėti savo 
galvą tau ant krūtinės ir verkti, 
verkti... Verkti visą sielą! (Mo­
tina vis tebežiūri) Tužiūri į ma­
ne. Bet tavo akyse aš matau tik 
meilę. Meilę, motiniška meilę ku

saus.
ZOSE (susijaudinus). Eikš, 

dukrele, arčiau, kad galėčiau 
bent kiek prisiliesti (Birute kla­
upias pire lovos. ZOSE glosto jos 
galvą).

BIRUTE. Tu švelniai glostai 
mano plaukus ir džiaugiesi kaip 
tada kada rymodavai prie mano 
lopšelio!

ZOSE (nustoja glosčius ir vėl 
žiūri).

BIRUTE. (stoja). Mam, ne­
žiūrėk taip!... Tavo žvilgsnis 
plėšo mano širdį!... Mama, aš 
jau neturiu kūdikiškumo... Ma­
no sietą visai tuščiai, kaip me­
džiai belapiai vėlyva rudenį. Kū­
dikio nuoširdumą man išplėšė vi­
sai nejučiomis, pamažu. Be jo ma 
no širdis pavirto i ledą. Pasidarė 
nejautri tyram džiaugsmui. Bet 
tavo žvilgnis tirpdo mano širdies 
leda. Mama, aš vėl norėčiau bū­
ti kūdikiu!. O, Dieve!...

ZOSE. Gana, gana! Birute! 
Mano žvilgsnis ne toks kaip se­
niau buvo. Pirma mano akyse 
spindėjo viltis, laime ir džiaug­
smas. As jaučiausi labai laimin­
ga. Ieškojau tave po visus kraš­
tus ir niekur neradus nustojau 
vilties tave bepamatyti. Kartu su 

-vilti žuvo ir mano sveikata. Se­

nai jau guliu lygos prispausta ir 
visai netroškau pasgyti...

BIRUTE, (apkabinus motiną). 
O dabar, brangioji mamyte?

ZOSE. Dabar, dabar aš jau 
noriu įsgyti, noriu su tavim am­
žinai pasilikti.

BIRUTE. Taip, tu išgysi. Aš 
tave slaugysiu, pakviesiu geria­
usius gydytojus ir tu tuojaus bū­
si ¡sveika.

ZOSE. Dievas, žino ar bepagy­
siu. Kas valandėlė silpniau ir sil­
pniau darosi.

BIRUTE. Mamyte turėk viltį, 
pamatysi kaip po kelių dienų vėl 
būsi sveika ir vėl gyvensime ra­
miai kaip pirma... Bet kur mu­
su tėvelis?

ZOSE. Jis ateina, aprūpina 
mane ir vėl išeina, (kosti).

BIRUTE. Kur išeina?
ZOSE. Tave ieškoti, nes jis 

sako kad tu man geriausias vai­
stas.

BIRUTE (i šąli). O, Dieve! 
(Įeina ANTANAS).

ANTANAS (ieina ir nustem­
ba) . Kas tai?... Ar tik ne ta pa­
ti, kuria mačiau po pievą vaikš­
čiojant ir graudžiai verkiant?

BIRUTE. Taip, tėveli. Tai aš 
buvau...

ANTANAS (nustebės) Tai tu, 
mūsų Birutė?

ZOSE. Matai, jau ji grižo. Ko 
kio laime! koks džiaugsmas!

ANTANAS. Sėskis, sėskis, Bi­

rute. Papasakok kas atsitiko ir 
kaip atairadai.

BIRUTE. Brangūs Tėveliai, vi 
ska papsakosiu, prašau jūsų atlei 
dimo. Aš buvau niekše. Aš pati 
sau, ir jums, nelaime užtraukiau. 
Gyvenimo nesupratau ir jūsų ne 
atklausiau bet dar melavau... 
Ta diena, kali j uis išvažiavote į 
Motinos švente, aš likau viena, ne 
del to kad buvou pavargus bet 
kad su tuo apgaviku norėjau pa­
simatyti. Jūs išlydėjus, mano 
mintys pasikeitė, nusprendžiau 
važiuoti paskui jus i Motinos pa­
minėjimą ir ten atsiprašyti, bet 
jau buvo pervelu. Jis mane sulai­
kė ir po prievarta išveže. Tai 
dabar, už tokį pasielgimą ir 
klastingą melą bauskite mane 
(Klaupiasi). Mamyte, Teveli! 
prašau jūsų atleidimo. Dovanoki­
te man ! Aš jumis senatvėje slau­
gysiu, būsiu visuomet su jumis...

ZOSE (lipdama iš lovos). Kel­
kis, dukrele. Jau senai dovanota 
(Atsistoja ir pradeda svyruoti).

ANTANAS. Motin, ka darai! 
Kur eisi?

BIRUTE (prilaiko motina). 
Mamyte!

ZOSE. Atisobodo man ta lova. 
(Apsikabna drebančioms ran­
koms BIRUTE ir smarkiai bučiu­
oja). Dukrele! dukrele: kaip aš 
tavęs išsiilgau !(...

(Užbaiga 4 pusi.) ¿
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0 Iš Lietuviu gyvenimo ♦
Buenos Aires Lietuviai

DIEVO KŪNO PROCESIJA— Svarbi Naujiena

poles 4260/tat sakytu adresu 
prašoma ir kreiptis kaip asmeniš­
kai taip ir raštu.

Valdyba.

Praeitų ketvirtadienį įvyko iškil­
minga Dievo Kūno procesija Bue­
nos Aires mieste, kurioj gražiai 
dalyvavo ir lietuviai su tautiško­
mis ir bažnyčinėmis vėliavomis.

Lietuviai ėjo dvie buriąs: vy­
rai su šv. Kazimiero vėliava ir 
tautiškomis, moterys su Aušros 
Vartų vėliava.

Diebna buvo ypatingai graži, 
todėl dalyvių skaičius siekė 100. 
000 kurie procesionaliai ėjo Pla­
za de Mayo aiktėj. švenčiausiųjį 
nešė Argentinos kardinolas J. E. 
Cbpello.

Iškilmės užtruko dvi valandi. 
Pasibaigė Argentinos Tautos him­
nu ir pamokslu.

Su šiuo numeriu pradedama 
spauzdinti, Žymaus novelisto J. 
Bogušo gona įdomi apysaka “In­
stinktas”, tat pasistengkite įsigy­
ti visus iš eilės švyturio numerius.

Eis bent per dešimtį numerių.

Iš mūsų parengimo
Sekmadienį, birželio 14 d. įvy-| 

ko A.L.M. Globo draugijos pen­
kmečio paminėjimais. Programa 
sudarė apžvalga — pranešimas 
iš penkių metų veikimo, kurį pa­
darė draugijos pirmininkė p. 
Bagdonienė. Vėliau buvo suvai­
dinta komedije “Choras iš kaž­
kur atvykęs”.

Publikos buvo pusėtinai, nuo­
taika kuogeriausia.

Kor.

NIEKAD NEREIKIA UŽMIRŠTI
KAD:

PINIGŲ PERSIUNTIMUI Į LIETUVĄ 
greitai ir pigiai,

PINIGŲ LAIKYMUI TAUPOMOJOJ KA­
SOJ užtikrintai ir gerais nuošimčiais

LAIVAKORČIŲ PIRKIMUI 
visu linijų gerais ir greitais laivais 
tikrai patogiomis kainomis 
NĖRA NIEKO GERESNIO

kaip tradi c i n i s lietuvių draugas

BERISSO LIETUVIAI
Gyvai rengiasi paminėjimui
Draugija “Mindaugas” ren­

giasi prie paminėjimo šia dr-jos 
penkmečio. Tame jubiliejiniame 
parengime bus pastatyta operie- 
tė ir keliatas dainų su lietuviš­
kais šokiais, kuriuos išpildys čia- 
gimiai lietuviukai.

Operietė, ¡dainos ir kalbos bus 
transliuojamos per garsiakalbius. 
Tenka pažymėti, kad mindaugie- 
čiai visumet moka gražiai suren­
gti paminėjimus bei 'šiaip paren­
gimus, gi šį penkmetinę sukaktį 
gyvai ruošiasi kuo iškilmingiau 
paminėti ir vienkart parodyti dr- 
jos pirmo etapo veikimo vaisius.

Iksas.

Po susirinkimo prisirašė 7 nau­
ji nariai.

Buvęs.

Pranešimas
Pranešama nariams ir norin­

tiems turėti reik., kad draugijos 
“Mindaugas” raštinė iš calle Bar­
celona 3965 persikėlė į calle Na-

P. Jonas Prūsas, pre r. A. Sme­
tonos vardo pradž. mokyklos Tė-
vų Komiteto pirmininkas.

Didžiojo Karo metu gyvenęs 
S. Amenkoj ir dalyvavęs lietuvių 
tautiškose organizacijose. Grįžo
į Lietuva 1922 m., pagyvenęs 
4 metus atvyko Argentinon; nuo­
latinėj apsigyveno Berisse, visu­
met turėdamas gerų darbų turi 
susikūręs gražių nuosavybę.

Šio birželio m. 24 d. švenčia 
savo varduves ir vienkart dešim­
tmetį gyvenimo Argentinoje.

Urugvajaus Lietuviai

Argentinoje

LIETUVIŲ SKYRIUS

BANCO HOLANDES UNIDO
SUCURSAL BUENOS AIRES

CANGALLO 360

(kol tęsis mūsų naujo namo statyba g-vėje 

25 de Mayo esq. Bmė Mitre)

Jūsų pačių naudai visada pasitarkite su mumis.

Iš draugijos veikimo
Š. m. birželio m. 14 d. draugi­

ja “Mindaugas” turėjo nepapra­
stų susirinkimų, kuriame dalyva­
vo viš 100 narių. Apart visų dra­
ugijos reikalų, daug buvo disku­
sijų del laikomos Prez. A. Smeto­
nos vardo mokyklos, kurios Lietu­
vos Pasiuntinybė nenori remti; 
be to nutarta panaikinti draugi­
jos socialę paramų, dakangi 
dauguma nebūdami draugijos ak­
tyvūs nariai, stengdavosi išnaudo­
ti draugijų.

PRANEŠIMAS
Pranešama, savo tautiečiams— 

lietuviams, kad dr. Basanavičiaus 
vardo mokyklos bute įsteikta skai 
tykia, kur galima gauti pasiskai­
tyti laikraščių bei žurnalų iš Lie­
tuvos ir š. Amerikos.

Skaityklai vadovauja ir įstei­
gė DULR Urugvajaus skyrius ir 
yra numatę pasirūpinti kuo dau­
giau lietuviškos spaudos iš Lietu­
vos ir kitur.

Tat neleiskite veltui laiko, kur 
nors kortuodami ar gerdami pi- 
pkių dūmus, bet užeikite į skai­
tyklų, praleisite kutūringai laikų 
ir pailsėsite nuo kasdieninio nuo­
vargio..

Skaitykla atdara, šeštadieniais

nuo 7 iki 10 vai. vakaro ir sek 
miadieniais nuo 10 vai. ryto iki 
10 vai vakaro.

Skaityklos vedėjai?: J. Dorelis.

Iš Urugvajaus lietuviu veikimo.
Šių metų birželio m. 7. d. įvy­

ko Urugvajaus lietuvių katalikų 
bendro veikimo posėdi®, calle Por 
tugal 4006, Villa del Cerro.

Nusitarta, kad Dr. Basanavi­
čiaus vardo pradž. mokykloje, 
šeštadieniais būtų dėstomos tiky­
bos pamokos. 2, Birželio 28 d. lie­
tuvių mokyklos bute suruošti ar­
batėlė į kurių pakviesti vietos 
parapijos (Cerros) kleboną kun. 
Beransio ir vienuolį P. Nicolas de 
Cartari. 3, Sušaukti visas kata­
likiškas ir tautiškas organizaci-

o

IŠBANDYKITE SAVO LAIMĘ
Didžioje Šv. Kazimiero Bendruomenės

LOTERIJOJE
Kur eis naudai statymo bažnyčio mokyklos ligoninės 

Bs. Aires mieste.
ir

BILIETO kaina pezas.

klt-o 
o o

t Gali laimėti 52500 pezuį

jas sudarymui Katalikų Centro.

4> 5, Prie esančios sudarytos cho-
4> ro užuomazgos, suorganizuoti ba-
Y žnytinį chorų.

O Iš pranešimu paaškėjo, kad
Y I katalikų veik:mas stiprėja, apie 
X Į kų atsiliepia ir vietinė spauda,

kaip tai: “El Eien Publico” ir ki­
ti.

Išrinkta laikina valdyba iš pir­
mininko St. šiuipio, -ekretorium 
V. S. ir valdybos nariais J. Mit- 
rikevičius ir Pr. šadurkas.

(Iš prot. nr. 2).

Savaitės
BERISSO, frigorifikuose su­

mažėjo .darbai ir delei to išskai­
tė iš darbo nemaža darbininkų, 
kurių tarpe yra keliatas ir lietu­
vių.

BERISSO, lietuvių tarpe yra 
didelis susidomėjomas, išleista 
šv. Kazimiero B-nés rifa. Tik pa­
sirodžius pirmiems rifos nume­
riams Berisse, nekurtos šeimynos 
įsigyjo net keliatų numerių. Pa­
skutiniu laiku pasirodė, net sto­
ka, kadangi platintojai buvo pir­
mų dalį jau išpardavę.

DARBO BIURAS, esantis av. 
Montes de Oca 85, paskutiniu lai 
ku turi didelį pareikalavimų tar­
naičių prie įvairių darbų su ne­
mažu atlygimu, taip pat ir vedu­
sių (matrimonio). Ten pat vieto­
je nakvinių namas, kur netekę 
darbo gali pailsėti ir vienkart su­
sirasti darbų.

“RIFA” išleista šv. Kazimie­
ro B-nės, naudai statymo bažny­
čios bei mokyklos, rado kataliki­
škoj visuomenėj pritarimo ir jos 
platinimo rezultatai gana geri.

DIEVO KŪNO šventė, kuri pri- 
puolo ketvirtadienį, Bs. Aires at-

Trupiniai
švęsta iškilmingai. Nors fabrikai 
ir dirbo, bet prie apvaikščiojimo 
susirinko tūkstantinės tikinčiųjų. 
Taip pat dalyvavo ir lietuviai su 
vėliavomis.

ATVYKO buv. Lietuvos Pa­
siuntinybės pirmasai sekretorius, 
dabar konsulas Brazilijoj, p. P. 
Gaučys asmeniškais reikalais at­
vyko į Bs. Aires. Žada pasisve­
čiuoti porų savaičių.

MERGAIČIŲ GLOBOS draugi­
ja, sekmadienį, birželio 14 d. tu­
rėjo popietį su vaidinimais, Ba­
lione José Verdi. Sekantis popie­
tis žada būti liepos mėn. prad­
žioj.

šv. Kazimiero B-nės rifos 
administracijų, šeštadienį, birže­
lio 13 d., calle Florida 527, bu­
vo suruošusi rautų (lunch) kur 
dalyvavo administracijos valdi­
ninkai, žymesni lietuvių koloni­
jos veikėjai ir vietos didžiųjų 
dienraščių redaktoriai bei atsto­
vai.

BERISSO, apsistojo “Circo A- 
leman”, prie kurio darbuojasi du 
lietuviai.

PREZ. A. SMETONOS vardo 
mokyklų pasiekė 27 vaikučių, 
kurie nuolatos lanko.

LATVIŲ — ESTŲ VAKARAS
Š. m. birželio 20 d. latvių ir 

estų draugos ruošia bendrų va - 
karų, vokiečiu salione, calle Al­
sina 2513, Bs. Aires.

Minėtos draugijos kviečia ap 

silankyti ir lietuvius, kaipo kai 

mynius Pabaltės valstybių.

Ir daugiau stambių premijų sumoje 80.000 pezų, kaip 
namai, žemės sklypai ir kiti dalykai.

tai,

Bilietų galite pareikalauti paštu, vardu:

OBRA DE SAN CASIMIRO
Florida 527 buenos aires

o o <> o o o o o o

Montevideo, Liepos m. 10 d 
nuvyksta Lietuvos Operos ar tį­
stai, dabar Koncer t jo ¡antie 
Bs. Aires, į Montevideo, kur 
duos Koncernų tenykštėms lie- 
tuviems.

SKAITYK
<► (U. T. 31 - 3766). <>

ŠVYTURĮ

sse*zsubz >»sž.
¿ Visiems Berisso lietuviams žinoma, kad žemomis kaii 

aukšta kokybe įvairių drabužių pasirinkimas 
tik parduotuvėj

“La Fama Argentina”
de M. JAMIL1S

calle MONTEVIDEO 701, esq. ÑAPOLES 
skyrius:

calle NUEVA YORK 4628, BERISSO 
Nepraleisk neapsilankęs.

$

$
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S veika tos pa tarimai
GXD. A. Sj 

GRAŽIOS AKYS
Gražios akys gali būti tik svei­

kos. Labiausia pas mus paplitusi 
akių liga, kuri gadina regėjimą, 
ir kartu normalią gražią akių iš­
vaizdą yra trachoma. Tai yra lim 
pama liga. Ja dažniausia užsik­
rečiama betarpiai nuo ligonio. 
Bet ypatingai kaime, kur prau­
siamasi viename bliūde ir visa 
šeima šluostosi tuo pačiu rankš­
luosčiu, — labai dažnai užsikre 
čiama ir per minėtus daiktus. Be 
to, trachoma sergančio akys, pe­
ršti ir traiškanoja užtai sergan­
tieji dažnai rankomis jas patrina, 
ir taip pasisveikinę su pažįsta­
mais ligos antkričiu suteršia pa- 
sisvekinusių rankas, šie, patrynę 
savo sveikas akis, gali apsikrė- 
sti trachoma. Sodžiuj ne kartą iš­
tisos šeimos serga trachoma, ku­
ria labai dažnai apsikrečia nuo 
vieno sergančio asmens, nors ir 
trumpai toje šeimoje buvojusio, 
pav,. svečio, samdinio, piemenio 
ir t. t. Liga prasideda kartais 
staigiai ,bet dažniausia palengva. 
Akys parausta, traiškanoja, per­
šti, ašaroja. Žmogus, sergąs tra­
choma, pradeda siauriau žiūrėti. 
Iš to beveik visada galima tra­
chomą pažinti. Ypatingai tai ryš­
ku, kada serga dar tik viena a- 
kis (gali iškarto susirgti ir abi a- 
kys.

Kol liga glūdi išvidinėse blak­
stienų plėvelėse (konjunktivoj ) 
matymui mažai tekenkia, jei ne-

Pasaulio Ratu
SU AUTOMOBILIU IR RĖ­

KIANČIA MOTERIM Į UOSTĄ
Kopenhagos uoste atsitiko nu­

ostabus dalykas. Praeiviai paste­
bėjo automibilį, iš kurio buvo 
girdėti riksmas. M o- 
teris vis rėkė ir mėgino kumščia 
pramušti automobilio stiklus, ta­
čiau tai jai nepasisekė. Tokioje 
padėtyje automobilis visu greitu­
mu įvažiavo į uostą ir su obiejais 
keleiviais, vyru ir moterim, be­
matant nuskendo. Policija išaiš­
kino, kad tai būta vienos jauna­
vedžių poros, kuri kiek laiko 
gyveno persiskyrusi. Tos nelai­
mingai žuvusio poros vyras bu­
vęs labai pavydus ir jau du kar-

KLINIKA CARELLI
Vienintelė Buenos Aires, kurioj kasdien aptarnauja dvy­

lika gydytojų. Pirmas ligonio apžiūrėjimas atliekamas aky- 
vaizdoj dviejų: Direktoriaus ir gydytojo specialisto.

ŠIRDIES Gydytojas specialistas iš Hospital de Clínicas.
GERKLĖS, NOSIES IR AUSŲ — Gydytojas soecialistas 

iš Hospital Rivadavia-
ŠLAPUMO, Blenoragija aštri ir kroniška----Gyd. spec,

iš Hospital Salaberry.
VIDURIŲ LIGOS — Gyd. specialistas iš Hospital Alvear

NERVŲ LIGOS — Gyd.1 spec, iš Hospital Rivadavia
MOTERŲ LIGOS — motės, menstruacijų, gimdymo ir k. 

Gydytoja specialistė iš Hospital Rivadavia:
SPINDULIAI X, DIATERMIA, ELEKTRIZAVIMAS — 

Gyd. spec, iš Hospital Muñiz.
LABARATORIJA, šlapumo, kraujo — Buenos Aires U- 

niversiteto profesorius.
VAIKŲ LIGOS — gyd. spec, iš Hospital de Niños.
Pirmasai pasitarimas 5 pezai.

CLINICA CARELLI
Callao 339

Direktorius Dr. H. Carelli
NUO 9 IKI 20.

karnio gyventojų simbolišką do­
vaną: porą pirštinių, kurių bal­
tumas turėji reikšti nenusikal- 
stančio miesto tyrumą.

RUSŲ DIDIEJI KUNIGAIKŠ­
ČIAI LIETUVOJE NUŠOVĘ

APIE 2.000 DANIELIŲ
Dabartiniu laiku mūsų miškuo- j 

se labai retai teužtinkamas da- 
nielis. Jų yra užsilikusių kelia- 
sdešimmts. Šiaulių apylinkių miš­
kuose. Danielis gana gražus mi-! 
škų žvėris. Jo tėvynė — centrinė . 
Europa, tačiau jis gali gyventi | 
ir šaltesniame klimate.- Senovės I 
Lietuvos miškuose danielių nebu­
vo. Juos į Lietuvą atvežė kuni-į 
gaikščiai Naryškinai. Prieš 50— 
70 metų, mūsų miškuose jau buvo 
keli tūkstančiai danielių. Tačiau 
carų šeimos nariai ir giminės — 
didieji kunigaikščiai prieš 50 
metų mūsų miškų danielius ne­
gailestingai naikino. 1886 m. 
Kraj Nr. 7 apie medžioklę mūsų 
miškuose šitaip rašė: “Šia žiemą 
iš Petrapilio į Šiaulių apskritį at- i 
važiavo trys didieji kunigaikš­

čiai: Aleksas, Jurgis, Aleksand­
ras ir kunigaikščiai Lichtenbęr- 
gai. Jie apsistojo kunigaikščio 
Liveno dvare ir iš tenai vyko į 
medžioklę. Didieji kunigaikščiai 
gavo leidimą 500 danielių me­
džioti. Žvėrims varyti buvo pai­
mti dvarų darbininkai. Medžiok­
lė truko net 8 dienas ir kunigai­
kščiai nušovė 300 danielių, 50 ra­
do miške negyvų ir 90 per tą me­
džioklę buvo sužeista”.

“Senesni Šiaulių apylinkių gy­
ventojai pasakoja, kad jų mišku­
ose panašios medžioklės seniau 
būdavusios kasmet Neskaitant 
to, ką nušaudavo Naryškinai, di­
dieji kunigaikščiai ir carų gimi­
nės mūsų miškuose'bus išmedžio- 
ję nemažiau kaip 2000 danielių.

BAIGIA DŽIŪTI ČADO EŽERAS
Prancūzų kolonijų administra­

cija labai susirūpinusi, kad di­
džiulis Čado ežeras, Sudane, tu­
rintis 50.000 ketv. klm. ploto, 
kas kart vis labiau džiūsta. Kas­
met. jo plotas mažėja ir kai ku­
riose vietose jį galima briste per­
bristi. Tą keistą apsireiškimą ty­
rė prancūzų geologas gen. Tilot, 
specialiai tuo reikalu važiavęs į 
Sudaną. Jis išaiškino, kad Čado 
ežero džiūvimo priežastis — jo 
įtako, Logono upės, džiūvimas. 
Jei tą džiūvimą palikti likimo va­
liai, Čado ežeras visiškai dingtų. 
Gen. Tilot siūlo pradėti tamtik- 
rus darbus, kurie Logono upei 
gražintų pirmykštį vandeningu- 

I ma­
ldomu, kad senieji autoriai, 

kaip Plotomėjuis, Čado ežerą va­
dina “periodiškai atsirandančia 
Nuba pelke”. Matyt, ežeras yra 
jau ne kartą išdžiūvęs, ir tatai 
čiabuviai gerai žino.

KAS BUVO TELEFONAS 
ANKSČIAU

Pirmasis žmogus kuris nukalė 
telefono pavadinimą, buvo G. 
Huthas. Jis . ji pavartojo savo 
1796 m. pasirodžiusioje knyge­
lėje: “Pritaikymas kalbamųjų 
vamzdžių telegrafijoje”. Aišku, 
Huthas. Jis jį pavartojo savo 
dieninį telefoną, bet tik apie op­
tinį signalizavimą. Pradžioje op­
tinė signalizacija kaip kad šian­
dien vartoja jūrininkai, buvo va­
dinama irgi telefonu. Po kiek 
laiko šis vardas buvo pritaikytas 
kitiems išradimams. 1831 m. an­
glas Wheatstone tą vardą taikė 
ir mygtuku perduodamiems pana­

minėti nemalonumų kaip: traiš- 
kanojimas, perštėjimas ir t. t. 
Toliau nuo nuolatinio akių tryni­
mo, uždegimas vis sunkėja ir nuo 
blakstienų jungiamosios plėvelės 
liga pereina ant akies obuolio, 
čia ragenoj (permatoma skaidri 
priedinė plėvelė, dengianti raine­
lę ir lėliukę), susidaro opelės, jos 
gyja ,randėja, iš kraštų į tuos ran­
dus įauga kraujagyslės, toliau 
vėl susidaro opelės — šios vėl gy­
ja ir į jas vėl įauga kraujagys­
lės ir tokiu būdu, palyginant, ne­
permatoma ir jau nepašalinama 
arba labai sunkiai pašalinama 
uždengia lėliukę, o žmogui akims 
šviesa. Bet kartais susidariusi o- 
pelė negyja, prakiūra ir visas a- 
kies vidus gali išvarvėti, čia, ne­
kalbant apie didžiausius skau­
smus, kuriuo tenka ligonui iškę­
sti, galutinai nustojama matyti, o 
pačią akį dažnai tenka pašalinti.

Trachoma, gydoma ligos pra<- 
džioje, pagyja. Užleidus ligą, gy­
dymas labai sunkus, ypatingai 
tada, kai ligonis į gydytoją krei­
piasi, kai jąu prasidėjusios ra­
genoje opos. Jos nors ir sugyja, j 
bet ragenoj pasilieka baltos dė-. 
mės, kurios netiktai kliudo maty 
mui, bet labai gadina ir akies iš­
vaizdą.

Užtai trachomos reikia ypatin­
gai saugotis, o pastebėjus akių 
susirgimą, reikia kreiptis pas gy­
dytoja. Daugely valdžios ir savi 
valdybių išlaikomose ambulato­
rijose trachoma gydoma veltui, 
arba už labai mažą atlyginimą.

tus bandęs nusižudyti. Matyti, jis 
pagaliau* įsiviliojo į automobilį 
savo žmoną ir kartu su ja nusi­
žudė.

NEPAPRASTAS MIESTAS
Kilkarni miestas Airijoje di­

džiuojasi, kad nė vienas jo gy­
ventojas neperžengia įstatymų. 

Teisėjas atvažiuoja po 2—3 kar­
tus per metus išspręsti susirin­
kusias bylas. Bet paskutiniuosius 
tris kartus jis atvyko visai be 
reikalo: mieste neįvyko jokio nu­
sižengimo, jokios menkiausios 
vagystės, jokio nusidėjimo ge­
riems papročiams. Paskutinįjį 
kartą atvykęs teisėjas gavo Kil-

I
 Vienintelis Juridinis Biuras

Vedams diplomuotų juristų, visokias bylas kaip vietos, ¡ • 
taip ir užsienio teismuose. ‘

Prekybos, Civiliai, Baudžiamieji, Nelaimingi atsikimai darbe. - J 
Prašymas vietos administracijos įstaigoms ir j Europą, verti- <T 

mai dokumentų, sudarymai sutarčių reikalų sutvarkymas < į

Lietuvoje bei kitur ¡ £

Iš toliau gali kreiptis raštu pridėdami 5 pezus < 3

ątsąkymo išlaidoms. .<«

Reikale Kreipkitės i Direktorių JOSE PÓDREZ < i

e. Lavalle 1362 - Dto. 11 - Buenos Aires į
U. T. 38 — Mayo — 2840 ’ ►

Priėmimo valandos: nuo 8 ryto iki 20 vakaro <►
Greitumas — Tikrumas — Rimtumas — Teisingumas. < ’
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šiems Moržės abėcėlei ženklams 
1838 m. dr. Romershauzeno tele­
fono vardu buvo pasiūlyta vadin­
ti tam tikrus ypatingus anų laikų 
kalbos kanalus. Tik vėliau buvo 
išrastas mūsiškas tolimo kalbė­
jimo aparatas ir telefono vardas 
prigijo dabartine prasme.

IŠRADO APARATĄ MIŠKUI 
ĮKAINUOTI

Miškininkas Stasys Prušinskis 
išrado aparatą miškui įkainuoti. 
Aparatu galima mišką įkainuoti 
daug grečiau ir tikslingiau, negu 
iki šiol vartojamu miškui įkainuo­
ti paprastu būdu. Aparatas turi 
nedidelės, keturkampės dėžutės 
išvaizdą ir yra pritaikintas dar­
bui miške. Sukant rankenėlę, apa­
ratas automatiškai užrašo tam ti­
krose blankose kiekvieno įkainu­
ojamojo medžio veislę, storį (krū­
tinės mate), kubatūrą ir kainą. 
Tuo būdu jau čia pat miške gau­
nami gatavi įkainavimo lapai, už­
rašyti dviejuose egz., išskaitomu, 
spausdintu šriftu.

Pats aparato mechanismas, ne­
žiūrint jo sudėtingų funkcijų, yra 
labai paprastas ir patvarus. Taip 
pat ir aparatu naudotis galima 
greit išmokti.

Manoma, kad šiuo lietuvio miš­
kininko išradimu susidomės žino- 
miauisios miško prekyba besiver­
čiančios ir turinčios didelius mi? 
ško plotus šalys (Sov. Rusija, Ka­
nada, Švedija ir kt), nes iki šiol 
vartojant senus miško įkainavimo 
būdus, sugaištama daug laiko ir 
nevisada pasiekiama reikiamo, 
mišką įkainuojant, tikslingumo.

NENUŠOVĘS KIŠKIO — NU­
ŠOVĖ MERGAITĘ

Praėjusių metų gegužės 14 d. 
Retendavos vienk., Rag u vos 
valse., N. Daugaravičiaus 15 me­
tų samdinys Jonas Antanavičius, 
pavakary grįžęs iš lauko pasiėmė 
savo darbo šautuvą ir išėjo kiš­
kių medžioti. Medžioklė buvo ne­
laiminga ir J. Antanavičius greit 
tuščiomis rankomis grįžo. Tuo lai­
ku buvusi virtuvėje 15 metų tar­
naitė Elena Kirsnytė pasijuokė iš 
medžiotojo1 saky d ama u “Kaip grie 

bė už uodegos, tai uodega nutrū­
ko, o kiškis į mišką nurūko“. Šie 
Kirnytės žodžiai labai įžeidė jau­
no medžiotojo savimeilę. Jis at­
statė šautuvą ir pasakęs: “Ar 
dar kalbėsi!” paspaudė gaiduką 
ir iššovė. Kirsnytė buvo mirtinai 
sužeista ir atvežta į Panevėžio 
apskr. ligoninę tą pačią dieną* 
mirė.

Dabar šią bylą nagrinėjo Pa­
nevėžio Apygardos Teismas. Iš­
žiūrėjęs bylą, J. Antanavičių 
nubaudė 8 metais paprasto kalė­
jimo.

Teisme Antanovičius aiškinosi, 
kad gaiduką pamygęs netyčio­
mis. Paskelbus sprendimą, pra­
dėjo verkti ir prašytis teisėjų. Jo 
senutė motina, paskelbus spren­
dimą, tuoj apalpo ir tik negreit 
pavyko ją atgaivinti.

(Tąsa iš 2'pusi.)
ANTANAS (Zosei). Tu, mo­

tin, gulkis nes tau gali pakenkti.
BIRUTE. Taip, mamyte, gul­

kis, tėvelis tiesa sako.
ZOSE (susieina rankas). O, 

Dieve! kokia aš dabar būčiau1 
laiminga, kad grįžtų mano jėgos.

BIRUTE. Sugrįž, myte, sugrįž.
ANTANAS. Tai, motin, tu pa­

sitaisysi.
ZOSE. Nors metus dar norė­

čiau pasidžiaugti su savo mylima 
dukrele (lėtai) Ach, kaip lengva 
man... mirti ant... dukrelės ran­
ku (visai nebepastovl ir sviruo- 
ja).

BIRUTE (įsigandus) Teveli, ji 
miršta: (ABUDU guldo į lova)

BIRUTE (verkia). Mamyte, 
brangioji mamyte! ka darai ir 
vėl aš viena liksiu.

ZOSE (praveria akis) Slaugyk, 
tevli, Birute. Laiminu tave (že­
gnoja) (Tyliu balsu). Man sil­
pna... man.... (Smarkiai atsi­
dūsta ir miršta).

BIRUTE Mire! (Verkia). Ma­
nyte ! ka padarei! kam palikai 
vėl mane ir sena teveli vargti! 
(klaupiasi ir verkia).

ANTANAS, Ach! (Klaupiami 
ir taip pat verkia).

UŽBAIGA
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B. P.
PASAKYK...

Pasakyk, graži sesute,
Ką žinai iš praeities, 
Atlėks vėjas tavęs supti, 
Laimė ranką tau išties..

Ankso vilnys lydi laivą...
Marių krašto nematyt... 
Saulė ūkanas išblaivo — 
Laimė lieka^nemari.

Ar atsimeni — mylėjai 
Lelijas gelsvų lankų, 
Ką-mėnuo tau pažadėjo 
Volsilkuotoju taku.

Aš nemėgsu alaus barų 
Anei vieškelių plačių — 
Laimė ten, kur žemę aria 
Ligi upės pakraščių.

Kai naktis tamsi užeina. 
Nieko nieko nematau; 
Ir dainuoju tylią dainą 
Ežerų žaliais krantais.

Tai sakyk, graži sesute, 
Ką žinai iš praeities.
Atlėkis vėjas mudu supti 
Iš saulėtosios šalies.

MOTINA

Seniau kiekviena motina buvo 
;kiek panaši į Madoną, savo ide­
ališka tipą. Glaudžiant prie krū­
tinės kūdikį, kaip aukštesnę, svar 
besnę 'už save būtybę, jai blykste­
rėdavo akyse nusižeminimas, be­
veik baimė.

šių dienų jaunai moteliai bai­
mė svetima. Motinystė nustojo 
paslaptingumo, tapo, savaime su­
prantamu jos gyvenimo reiškiniu, 
gražiausia ir kilniausia jo dalimi. 
Į motinystę ji nebežiūri pasibai­
sėdama, bet džiaugiasi giliai su­
vokdama savo teises ir pareigas.

Lietuvių Katalikų B-nės rifos inauguracija, iš kur pasklydo 
pardanėjos po platųjį Buenos Aires miestą. —

J. Bogušas.

ĮSUNKTAS
(Apysaką)

Sieh da, sieh da, Thimotheus 
Die Kraniche des Ibicus. —

Schilleri*.
Dvi mylios nuo Paberžės pr e 

kelio, kuriuo vežiodavo į Kalniš­
kių paštą, pamiškėje stovėjo su­
lūžusi smuklė. Kelias buvo labai 
amiltėtas ir keleivei, vasa 
rą retai, o žiemą dažniau, už 
sukdavo. Prie smuklės 
buvo didelė ir patogi arklidė, tik 
Bebuvo svečiams kambario. Iš vi- 
«o buvo tik du kambariai: pirma­
me buvo didelis stalas, kėdė ir 
dapčanas ant kurio gulėjo* čiu­
žinys ir pagalvė; taip pat jame 
■užtvara su bufetu; antrasis maže- 
■ms ir pri ėjo dar kamara, kurio­

L K. Šv. Kazimiero B-nės „Ritos” 
Administracija Suruošė Gražias Vaišes

Birželio 13 d. “Fifos” būstinėje 
1 c. Florida 527, įvyko gražios vai- 
' šės, kurias ruošė šio labdaringo 
' darbo Administracija spaudos at­
stovams ir prieteliams pagerbti.

Vaišėse dalyvavo kuone visų 
Buenos Aires didžiųjų ir maže­
sniųjų dienraščių atstovai, o taip 
pat ir kitataučių kolonijų laikra­
ščių redaktoriai.

Minėtini šie: iš “United Press” 
telegramų agentūros, iš ”E1 Mun- 
dč" ir “Hogar”, iš “Tribuna Li­
bre”, iš “El Pueblo”, iš “La Ra­
zón” iš “La Critica” iš “EI Dia- 

' rio” iš “La Fronda” iš “N. C. 
Kurjer Polski” iš “Glos Polski” 

: iš Ruskij v Argentinie, iš A. L. 
Balso” iš “Maggiar šoo” iš “Hro- 
vatski Dom” iš “Giornale d’Ita- 
lia”, iš Courier de la Plata” ir 

, radio “El Mundo”.
Be šių spaudos atstovų dar da- 

I lyvavo apie 20 asmenų iš socia- 
I lių sferų.

Vaišės buvo atidaytos prakal­
ba, kurią pasakė šv. Kazimiero 
B-ės pirmininkas kun. J. Janilio- 

j nis. Štai jos žodžiai:

Señoras, Señoritas y Señores:

Permitidme que os llame ami­
gos. Todos vosotros sois amigos 
nuestros y de nuestra iniciativa. 
Vuestra sola presencia a esta 
pequeña reunión representa un 

i valioso estímulo moral para los 
' que pugnamos por dejar firme­
mente establecida esta nueva 
Obra Benéfica. El saber que hay 
personas cuyo espíritu marcha 
al un sono con nuestros ideales 
anhelando la consecución de as- 
pirac ones cristianas, significa

je miegojo šeimininkas ir šeimi­
ninkė. iš ten taip pat buvo gali­
ma išeiti į prietngį Toje kare la­
moje vieną šaltą žiemos naktį į- 
vyko tragedija, kurią norime 
aprašyti. Tai buvo atstikimas, la­
bai panašus į tiesą. Papasakosim 
skaitytojams tikrai taip, kaip at­
sitiko, nuo savęs nieko, nepridė- 
dami nei atimdami.

Vieną penktadienį, 'prieš ket­
virtą valandą po pietų, netoli nuo 
kamino, kuriame degė ugnis ir 
kur stovėjo pora puodelių, sėdėjo 
tos smuklės šeimininkė — Mag­
dalena Lučkauskienė ir kažką siu 
vo. Tai buvo moteris vidutinio 

tal vez la máxima recompensa 
que pueden esperar de este 
Mundo el Sacerdote y el Hom­
bre de ideas humanitarias. El 
calor de vuestras simpatías nos 
incita a proseguir en la brega, 
que a veces — duele confesar­
lo — tiene aspectos duros y de­
primentes, derivados de la in­
comprensión y de la superficia­
lidad que se han infiltrados en 
todos los órdenes sociales.

Empero venceremos, apoya­
dos en la justicia de nuestra 
causa y en la firmeza de las 
Almas rectamente bondadosas.

Para estas últimas, y, por lo 
tanto, para Vds. amigos, mi más 
sincero reconocimiento.

Lietuviškai skamba taip: 
Ponios, Panelės ir Ponai:
Leiskite Jus pavadinti drau­

gais. Visi Jus esate mūsų asme­
niški ir mūsų iniciatyvos draugai. 
Jūsų dalyvavimas šiame nedide­
liame susirinkime duoda mums 
stiprų moralį akstyną, kurie ste­
ngiamės tvirtai pastatyti šį nau­
ja Labdaringą Darbą. Žinant, 
kad yra žmonių, kurių dvasia vie­
ningai eina su mūsų idealais, a.t- 

! seit, krikščioniškų siekimų įvyk- 
! dymu, reiškia didžiausį atlygini- 
i mą, kokio gali laukti iš šio pasa- 
I ubo Kunigas ir humanitarinių 
idėjų Žmogus. Jūsų karštos sim­
patijos mus žadina eiti taku, ku­
ris, deja, kartais pasidaro di- 
gliuotas ir sunkus del nesuprati­
mo ir del paviršutinumo, kuris 
persisunkia visose visuomeniško­
se srityse.

'I'ačiau nugalėsime kliūtis, pa­
siremdami mūsų darbo teisingu-

amžiaus, švariai apsirengusi, kaip 
tikio luomo moteriai, tinka graži, 
aukšto ūgio. Jos veide matėsi kieti 
bruožai ir iš jų buvo galima sprę­
sti apie jos didžiavimą sį. Ant su- ' 
olo prie krosnės sėdėjo smuklės ‘ 
tarnas, jau nebejaunas žmogus, i 
apsirengęs suplyšusiu švarku. Pa­
dėjęs prie savęs maišelį ir kepurę, į 
jis laikė rankoje pypkelę, į ku­
ria šypsodamasis kišo tabaką. 
Tada šeimininkė atsigrįžo į jį ir, 
tarė:

— Ar tu dar sėdi? šiandien 
juk penktadienis, ir užeis žy­
dams šabas.

— O ką? — atsakė Baltrus, pa 
keldamas į jų akis.

— O tai tinginys, — tarė šei­
mininkė, — trauki sau tą prakei- 
tą smarvę ir neeini.

Greitai sutems, o iki miestelio 
gerokas galas, negalėsi šiandien

APŽVALGA
NAUJI KARDINOLAI. — Šv. Tėvas Pijus XI paskirė 

du naujus kardinolus: Vatikano bibliotekos prefektą mona. 
Giovanni Marcati ir vice - prefektą mons. Eugene Tisserant. 
Pirmasai italas, o antrasai prancūzas, kilęs iš Nancy.

Dabartinėj Kardinolų Kolegijoj yra 68 kardinolai. Pa­
gal tautybės jie susiskirsto taip: 37 italai, 7 prancūzai, 4 is­
panai, 4 šiaurės amerikonai, 3 vokiečiai, 2 pietų amerikonai, 
2 lenkai, 2 čekoslovakai, 1 portugalas, 1 austras, 1 airis, 1 
kanadietis, 1 vengras, 1 belgas ir 1 sirietis.

Iš šių visų kardinolų 53 yra Pijaus XI išrinkti, 11 Bene­
dikto XV, 3 Pijaus X ir 1 Leono XIII.

KARDINOLO VERDIER ATSIŠAUKIMAS. — Pary­
žiaus kardinolas Verdier išleido atsišaukimą į darbininkus ir 
valdininkus ragindamas juos telktis Į krikščioniškąsias są­
jungas.

Šis atsišaukimas, kuriame giliai paliečiama dabartinė 
socialė tvarka, iš kurios plaukia daug nelaimių, padarė labai 
gilaus įspūdžio visuose gyventojų sluogsniuose. Kardinolas 
ragina muštis į krutinę ne tik darbininkams, bet ir ¿arbda- 
ru dangum.

PAGERBĖ KINIETĮ. — Šv. Tėvas pagerbė šambeliono 
vardu kinietį Lo-Pa-Hongą Kinijos Katalikų Veikimo direk­
torių, kuris labai daug yra pasidarbavęs labdarybės srity. Jis 
yra vadinamas Kinijos šventuoju Vincentu iš Paulio.

Lo-Pa-Hong yra stambus Šanghajaus pramoninkas. Sa­
vo lėšomis yra pastatęs 6 namą pavestų labdarybei, vieną 
bažnyčią, šv. Juozapo prieglaudą, kurioj išlaikomi 2000 
vargšų vaikų, o taip pat Jėzaus Širdies ligoninę, kurioj gy­
dosi 500 ligonių.

Vadinamas taip pat “banditų kapelionu”, nes daugely 
apkrikštijo prieš teismui vykdant mirties bausmę.

ŽYDAI IR KATALIKYBĖ. — Apskaityta, kad iš 10.000 
žydų pereina vienas į katalikų tikėjimą. Tai sudaro 1700 
žmonių skaičių kasmet. Daugiausiai atsivertimų įvyksta 
Prancūzijoj, kurioj atsivertėlių žydų skaičius per metus pa­
siekia 2000.

TEATRAS VENECIJOJ PO ATVIRU DANGUM. — Ve­
necijoj, San Marko aikštėj, eina paruošimas teatrui po atvi- 
gintis, šio įstatymo pritaikinimas labai vietoj.

Bus suvaiidnta mons. Lorenzo Perosi misterija 
“Kristaus Prisikėlimas”. Orkestrui vadovaus Gino Marinuzzi, 
kurį sudarys Milano operos 200 profesorių.

mu ir gerų žmonių duosnumu.
Šiems visiems, ir ypač, Jums 

draugai, tariu nuoširdų ačiū.
Po šios prakalbos buvo papra­

šyti svečiai prie stalo ir pavaiši­
nti šampanu ir kitokiais skanė­
stais. Visi maloniai pašišnekučia- 

sugrįžti ir nieko man nenupirk­
si.
' — Didelis daiktas, — atsakė 

tarnas, — jej negrįšiu, tai perna­
kvosiu ir rytoj pareisiu, o kad 
nenupirksiu, tai ir nebus.

— Taip, taip, aš žinau, — sa­
kė piktai šeimininkė, — kad vi- 
stiek, ar aš turiu avižų, ar ne. 
Jeigu aš bučiau ai klys ir esčiau 
avižas, tai man nebūtų vistiek pat 
— tarė Baltrus ironiškai žiūrė­
damas į šeimininkė, — bet kad aš 
o žmogus, tai ką man pakenks, 
jei ponia Mikolienė neturi avi­
žų. Kad tik būtų duonos šmotelis 
truputį baščių ir degtinės stikle­
lis. — Taip, taip, visi jūs vienaip 
tarnaujate, — sakė šeimininkė, 
valandėlei sustodama dirbusi, — 
jums rūpi, kad tik būtų del jūsų 
kas daroma. —

— Koks užmokestis, toks ir 
darbas, —neramiai atisakė Bal­
trus.

— Negudravok perdaug, par­
šo šmote, bet tik eik, — pridū­
rė nekantraudama, —sakau, kad 
turiu tik truputį gal daugiau už 
ketvirtį gorčiaus avižų namie, tai 
tik mūsų arkliui 'užteks, o kai 
ponas grįš. O ką darysiu, jeigu 
kas nors atvažiuos.

— Kas čia, po velniais, atvai­
zduos tokiam šaltyje, — tarė Bal­
trus stodamasis ir eidamasi į ka­
marą. — Į Paberžę žmonės va­

vo apie porą valandų ir gražią 
įspūdžių kupini išsiskirstė.

Šios gražios vaišės dar kartą 
sutvirtino “Obra de San Casimi­
ro” draugų būrį kuris neabejo­
jamai didės ir padės įvykdyti už­
simotuosius gražius sumanymus.

žiuoja tada, kada Pilica teka. O 
dabar,, kai ji yra užšalusi, tai 
koks kvailys čia beątvažiuos? ...

Kai šeimininkė, padėjus savo 
darbą, atsistojo ir piktai į jį pa­
žiūrėjo, jis dėdamas anglį į pyp­
kelę ir primušdamas jį nykščiu, 
pridūrė: — Na,-na, ponia Miko- 
liene, taip nežiūrėk tartum norė­
dama mane praryti. Jau einu, 
bet tokiam šaltyje nėra kojuo- 
kauti. Jeigu tik pakils audra, tai 
apsinakvosiu ir su avižom ir bul- 
komis ateisiu tik rytoj.

— Na, gerai, gerai ir taip — 
atsakė šeimininkė — be...

— Ar poniai Mikolianei gerai, 
ar blogai — pestraukė ją Baltut- 
rus, traukdamas savo pypkelę — 
tai man vistiek. Aš taip darysiu, 
kaip man bus geriau. Artimesni 
kūnui marškiniai, kaip nertiny» 
ir tokiam, kurs neturi marškinią 
ant nugaros. — Perstok jau, p» 
vilkais, kalbėti ir keliauk —sakė
šeimininkė, — bet jeigu jau ap­
sinakvosi, tai būtinai atsikelk ry­
toj anksti ryta ir ateik laiku.

— Ba. — atsakė Baltrus, im­
damas maišelį nuo suolelio. —- 
Sako, kas anksti kelia, tam ir 
Dievas duoda. Matyt tai netiesa. 
Aš visada keldavau anksti, bsb 
map Dievas nieko nedavė, tik 
skarmaluotus drabužius. Mėgi»- 
siu dabar ilgiąu miegoj, tai gą£
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daugiau turėsiu.. Bet jau einu, 
nes ponia Mikolienė matyt labai 
supykusi, — pridūrė juo kau d ar­
mas ir dėdamas kepurę ant gar­
banuotų plaukų. Paskui užsime­

tė maišelį ant pečių ir išėjo.
Tik nepražudyk pinigus, nes 

tu ir tai moki padaryti, — sakė 
šeimininkė, palydėdama išeinan­
tį Baltruką. Jis jau laikydamas 
duris, atsisuko ir, iroriiškai nusi­
juokęs tarė: — Pasakoja žmonės 
kad kvailas pameta ,o gudrus ran 
da. Bet ir tai man rodosi netiesa. 
Kvailų yra labai daug, bet matyt, 
kad niekas nieko nepametė, tuo 
tarpu nei 'aš, nei kitas gudrus 
žmogus niekada dar nieko nera­
do. Bet ką čia apie tai kalbėti. 
Kai pražudysiu ponios Mikolie- 
nės pinigus, nors aš nekvailas, 
tai vistiek ne man bus nuostolis. 
Lik sveika ponia!

Taip visai, nebodamas, kad su 
juo, geru tarnu, ponia apseina ne- 
mandagiei, užsitraukė kepurę 
ant ausų ir nuėjo. Tada Magda-

tartum persigandusi ir paskui at­
sipeikėjusi tarė: “Tfiu! Kokie aš 
kvaila! Nusigandau lyg nežino­
dama kas atsitiko. Jau ir vyras 
parvažiavo”.

Tada atsidarė durys ir įėjo tvi­
rtas, vidutinio ūgio vyras ,su ke­
pure, apsirengęs žieminiu paltu, 
po kurio matėsi seni kailiniai. — 
Kur, po velniais, beinąs, arklį bū­
tų nukinkęs — užklausė žmonos, 
glostydamas ūsus ir nuimdamas 
kepurę. — Pasiunčiau jį avižų ir 
bulkų į miestelį parnešti — atsa­
kė žmona.

— Kam? ! — sušuko vyras — 
galėjai sugalvoti, kad... ko nėra 

i namuose ir už paskutinį centą nu­
pirksiu. Kad perkūnas trenktų 

i tuos bobiškus tvarkymus ! Visuo­
met nori už mane būti protinge­
snė. Duok man degtinės stiklelį, 
nes sušalau. —Na, na, nešūkauk 
nėra ko, — atsakė smarkiai ir tvi- 

į rtai žmona, ir eidama paduoti vy 
Įrui degtinės iš spintos pridūrė: 
“Nenukris karūna nuo galvos.

Palermo sodas — poilsio vieta.

Iena palingavusi galvą, grįžo 
prie savo darbo, ir dirbdama taip 
galvojo. — Išdykėlis! dar jis juo­
kias iš manęs! Kas tai yra? Vis 
bėda ir nedateklius! Turiu kęs­
ti tą biaurų tinginį, kuris ir dir­
ba mažai ir valgo už du. Bet kur 
reikia imti pinigų? Nusamdy- 
čiau geresnį tarną, nors jau ir 
duonos trūksta ir stogas sukiuro. 
Pyktis ima, mane ir verkti noris, 
kaip pagalvoju, ant ko reikėjo 
pareiti. Pas tėvus visko turėjau, 
ko tik siela troško. Jeigu būčiau 
panorėjusi paukščio pieno, ir to 
būčiau turėjusi. Nepaklausiau tė­
velių.(. dirbau pagal savo, valią, 
ir tas vyras, už kurio taip ver­
žiaus, manę prie to privedė, kad i 
turiu sėdėti smuklėj ir kiekvie- ¡ 
na m patarnauti ,kuris tik stiklelį 
regtinės perka, ir gero žodžio ne- 

perkūnų ir neklausinėk — sušu­
ko Lučkauskas. — Pastatyk ten 
bliudelį, o aš tuo tarpu arklį iš­
kinkysiu. Tai pasakęs, trenkė du­
ris ir išėjo. — O tai, o tai! tarė 
žmona pati sau — Žinojau, kad 
taip bus. Jam niekas nepasiseks. 
Kad norėtų tvorą užtverti, tai vi­
si medžiai jo rankose sulūžtų į 
šmotelius. Dabar jau turėsiu ne­
žinau, kaip bedaryti. Reiks, tur 
būt, eiti su maišu prie bažnyčios

Ar aš tam skirta buvau?
arba kur nors virėja tarnauti.

Oi, vargai tai moteriai, kuri 
gimdytojų neklauso? —

Koks teisingas šūkis. Jei tu no­
ri dalyką atlikti, visumet surasi 
galimumą, nes tam tik reikia sti­
prios valios ir atsidėjimo. Jei iš 
pirmo ban. dymo nesiseka, nega­
uni reikalingų rezultatų, tai nenu­
leisk rankų, ne! tik dar su dide­
sniu atsidėjimu varyk jį toliau. 
Ir laimėjimas bus tavo!

Juo daugiau tu padėsi atsidė­
jimo ir jėgų, tuo didesnis bus ta­
vo laimėjimas. Jaunuole! Jei tau 
kas nesiseka, nenuliūsk be reika­
lo, bet paprašius palaimos iš Vi-i 
sagalio, varyk pradėtąjį darbą ' 
tiesiąja vaga, sušukus: “Norėti— 
Galėti! Tikrai stebuklinga jėga 
yra tame posakyj! Atsimink tik­
tai mūsų motules, kurios verp­
damos, per rusinimo ir lenkinimo 
laikus, mokė mus lietuviškai skai­
tyti ir rašyti ir kūrė tėvynės mei­
lė mūsų širdyse, niekoumet nepa- 
miršdamos to posakio. Ir po tiek 
merdėjimo metų mūsų tauta, at­
gavo savo nepriklausomybę ir 
vejasi kitas drauges — tautas. 
Tiesa, trūksta dar mums Vilniaus, 
kur yra Aušros Vartai, Gedimino, 
pilis. . . Tas darbas pradėtas mū­
sų motulių, turi būti varytas, ta­
vo jaunuole. Juk tavyje yra visa 
Tėvynės viltis! Ne vien Lietuvoje 
gyvendama tu gali jai padėti, bet 
ir čia tolimam Argentinos kraš­
te. Gal klausi kaip? O gi visai pa­
prastai, saugodama jaunąją kar­
tą nuo ištautėjimo, skiepydama 
tėvynės meilę joje ir garsinda­
ma Lietuvos vardą visur kur tik 
būsi.

Tu šios dienos jaunuole, ryt 
dienos motina ,turi apsaugoti sa­
vo vaikus nuo ištautėjimo, kad 
jie, parvykę savo tėvynės nesmer­
ktų tavęs už tavo apsileidimu5,

Taip kalbėdama įėjo į kaminą, 
pridėjo į lėkštę košės, užpylė tau­
kų ir pastatė ant stalo. O kai Lu­
čkauskas grįžo iš arklidės, nusi­
vilko apsiaustą ir kailiniukus, 
kuriuois turėjo po apsiaustu, ir ė- 
mė valgyti. Tada Magdalena, sto­
vėdama prieš jį, sunėrusi rankas 
tarė: — Na, nesėdėk taip, kaip... 
nekimšk tą valgį, tartum butum 
tris dienas nevalgęs, o pasakyk 
man ką padarei. Ar matei tą šy­
kštų tavo švfogerį, kuriam esa­
me skolingi 2600 litų, kuriuos 
mums paskolino, nors ne vienas 
dar guli tūkstančiukas jo skyrių- 

Iie'
Mačiau ir susitikau, — atsa­

kė valgy da mats vyras. — Ar neno­
ri palaukti iki šv. Jono? — už- 

| klausė žmona. Lučkauskas valgė 
ir tylėjo. Susinervavusi moteris 
sutrenkė koja į žemę ir pridūrė:” 
Ką sako? Kalbėk, po velniias.. . 
mane toks nerimas ima, kad ... 
— Kad, ką? -L- pertraukė vyras 
dėdamas šaukštą ir šluostydamas 
ūsus. — Kad man norisi prakei­
kti tą valandą, kurioj už tavęs iš­
tekėjau, — atsakė Magdalena — 
Nors tėvas ir motina man sakė: 
“Neik, nes jis tave tik į vargą į- 
stums, o mes tavęs ne gelbėsime. 
Ir taip atsitiko kaip sakė. Dabar 
prieš mane tik elgetos maišas su 
lazda ir nieko daugiau” — O 
žinai del ko? — tarė stodamasis 
vyras — o tai del to, kad tavo 
gimdytojai nebuvo geri; jie norė­
jo tave taip išleisti, kad sėdėtum ei 
susidėjusi rankas. Vargšas žmo­
gus, kurį mylėjai ir troškai, jiems 
atrodė ne Dievo tvariny1, nes jie 
sakė sau: “Kaip nepaklausys ir 
nutekės, tai jos nepažinsime ir ne 
gelbėsime niekada” — Tu pada­
rei savivaliaudama, o jie pada­
rė taip kaip sakė, ir išsižadėjo 
savo tikro vaiko. Bet nors ir ma­

kad nueisi pats ir nukinkysi arklį. 
Aš pati pamazgas išnešu, nors ne 
tam esu gimusi, tai ir tu gali pats 
sau patarnauti. Velnias tave ži­
nojo, kad turėjai už ką pirkti 
avižų, kurių nebuvo ,ir kad apie 
tai atminsi. Ne apie vieną jau 
pamiršai ir nepadare:. apie ką 
reikėjo atminti ir padaryti. Tai 
ir dabar maniai, kad tame varge, 
taip pat pamirši.

— Sustok, jau po vilkais — ta­

rė piktai vyrais. Išsiplėsi kaip ra­
telis, o geriau duok man valgyti, 
nes esu alkanas ir nusiminęs, ne­
žinau kada iš to nusiminimo iše­
isiu?” — Daugiau nieko ne?... 
kaip visuomet? — užklausė Ma­
gdalena. — Sakau, duok man ką
nors valgyti po šimtą ^tūkstančių tė, kad aš stengiuos kiek galėda-

mas, kaip prie ko nors prieiti ir 
uždirbti duonos kąsnelį. Nors ma­
tė, kad man nesiseka, kad išnuo- 

. mojau žemę, bet neužderėjo ir 
banda išdvėsė, o kada miestely 

' išnuomavau kambarį, tai ir mie- 
,.-telį ir mane ugnis sunaikino, bet 
j vis dėlto jie nepagelbėjo man ta- 
, da, kada dar galėjo ir privalėjo 
Į gelbėti, o gal dar džiaugėsi, kad 

1 tu ištikrųjų patekai i nelaimę, 
kurią jie iš anksto buvo išprana­
šavę.

(bus daugiau)

SESUČIŲ ŠNEKOS
Norėti — Galėti! nes apseleidimas—yra nusikalti­

mas.

Tad stengkis tu jo nedaryti, at­
siminus šį kilnų šūkį: Norėti —• 
Galėti!

Gunda.

Miela Tiesos Mylėtoja
Perskaičius tavo laišką, kuris 

man atrodė, perdaug blogos nuo­
monės kas link bernelių. Norė­
čiau jiems pareikšti užuojautos 
ir paprašyti tavo patarimo.

Gyvendama toli nuo lietuvių 
beto, būdama jauna ir gyvenimo 
nepatyrusi, norėčiau prasitarti, 
koks mano manimu turi būti vy­
ras — bernelis, kuris patiktų ma­
no širdžiai.

Nekalbu apie veido grožį, nes 
tas yra tik laikinas; juk prabė­
gus jaunystės laikui prapuola ir 
veido grožis, bet sielos ne; jis 
yra amžinas. Juk kiekvienas jau­
nuolis ar jaunuolė yra gražūs sa­
vo žydėjime, tik vieni daugiau- 
kiti mažiau. Taip yra ir su sie­
los grožiu. Ir dažniausias būna, 
kas apdovanotas veido grožiu, 
tam pamažinta sielos kilnumo ir 
atbulai.

Tad aš, neieškodama išorinio 
grožio, norėčiau gauti vyra, ku­
ris rimtas ir katalikas. Rimtai 
— tik neperdaug, nes matant 
žmogus, bet statula. Katalikas,— 
nes be tikybos nėra nei doros, nei 
artimo meilės bei sugyvenimo.

Tad, jeigu jis turėtų tas ypa­
tybes, tada ir jo veidas man at­
rodytų gražus, labai gražus ir 
aš būčiau laiminga.

Bet..|. kartais imu abejoti ir 
tuomet man atrodo, kad aš nera­
siu laimės.

Tad miela tiesos mylėtoja, pa­
tark ... prašau tavęs išblaškyk 
tamsias mintis, kurios temdo ma- 

■ no jaunystės linksmąsias valan­
das.

Nekantriai atsakymo laukianti 
Vaidilutė.

Skaityk
ir platink

“Švyturį”
gaunu.

Paskui, nušluosčiusi ašaras, sa­
kė toliaus: — Bet ištikrųjų, ar jis 
kaltas? Ar jis nesistengė, ar jis 
negriebė už šio ir to? Ar nega­
lėtų nieku geresniu užsiimti, kaip 
tik smuklė. Jau jis po tokia žvai­
gžde gimė, nes jau niekas nesise- 
kaą. jis visur nelaimingas! Kad aš 
būčiau vyru, gal kitaip būtų: o I 
taip, taip didelė, oi! didelė mū­
sų bėda! Ką daryti. . . reikia kę- . 
sti: Dievas mus apleido, o vėl- Į 
niąs, n«Įrs jį ir minėsi, neateis ir 
nepadės.

Tada, pametusi darbą, atsisto­
jo ir tarė eidama pirmyn: “Bet' 
kam aš dejuoju? kada esu pati1 
viena toj vienumoj, o taip siau­
čia ir daužosi aiudra lauke, kad 
net plaukai stojasi ant galvos-ir 
oda kratosi”.

ir susipurtinuisi žvalgymosi su 
baime grįžo į savo vietą, atsisė­
do uždengė rankomis veidą.

Pę. valandės. prieangy pasigir­
do šauksmas:. —¿Baltruk! Balt- 
ruk’!.‘

Magdalena pašoko iš vietos Brazilijos kavos plantacijų vaizdas, kur dirba dešimčiai tūkstančiu darbininkų; taip pat nemažai ir lietuvių.
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Didelė Klinik
Constitución

A. Matulioniui, tamstos apysa­
ką “Gįrti Gaidžiai” panaudosi­
me. Prašome rašinėti trumpesnių 

š. R., tamstos eilės per silpnos, 
dalykėlių, ypač korespondencijų. 
Bandykite parašyti šiaip žinučių 
nė eilėmis.

CONSTITUCION^

VENERIŠKOS LIGOS. BLENORAGIA. Aštrioji ir kro- 
niška. PROSTOTA. NAUJAS ir GREITAS GYDYMO 
BŪDAS. SIFILIO LIGOS. ODOS KRAUJO ANALIZAS 
VISUOTINĖ KLINIKA ŠIRDIS, pilvas, plaučiai, astma, 
jeknos, inkstai.
ĮVAIRIUS MASAŽAI prie paralyžių ir sulaužimo. 
MEDICINOS ELEKTRA. DIATERMIA - SPINDULIAI. 
ANALIZAS KRUJO. WASERMANO REAKCJĄ. 
AUSYS, NOSIS, BURNA, AKIŲ ligos.

Ekonomiški obonentai

Juokai 
Valgykloje

— Žiūrėk, šeimininke ,sriuboj 
radau vinį!

— Tai ką, už trisdešimts cen­
tų norėtumei rasti vežimą.

Gydytojai kalba lietuviškai
Prima nuo 9 — 21; Šventadieniais 9 — 12

Jis geriau žino
Mokytoja klausia mokinio: — 

Petriuk, išspręsk man šį uždavi­
nį: gardyje yra 12 avių. Jeigu 5 
avys peršoko tvorą, tai kiek avių 
liko gardyje?

— Nė vienos! — atsako Petriu­
kas.

— Kaip tai, nė vienos! Kiek 
bus, jeigu iš 12 atimsi 5?

— Panele mokytoja — tvirti­
na savo Petriukas, skaičiuoti jūs 
mokate gerai, bet nežinote, kas 
per sutvėrimai tos avys.

INSTITUTO medicoLI M A
LANKĖSI p. KOMARAS, prieš 

išvykstant į Braziliją mūsų tau­
tietis, stpruolis ponas Komaras 
Berisse (13.VI.) turėjo imtynes 
su lenku.

VENERIŠKOS LIGOS: Blenoragija Aštrioji ir 
kroniška. Prostata. Naujas ir greitas gydy­
mo būdas. —

SEKSUALINĖ NEGALĖ. — ODOS ir SIFILIO 
LIGOS -- SPUOGAI - HEMOROJAI - ŽAIZDOS 
VISUOTINĖ KLINIKA: širdis - Pilvas - Pilvelis- 

Plaučiai - Astma - Tuberkuliozis.
MOTERŲ LIGOS: Mėnesinės - Motės.
ĮVAIRŪS masažai prie paralyžiaus ir sulaužimų.
MEDICINOS ELEKTRA. Diatermia - Spinduliai. 
ANALIZAS: Kraujo - Wassermano reakcija - Ka- 

hno reakcija - Šlapumo.
AUSYS, NOSYS ir BURNA. 

AKIŲ LIGOS

Ekonomiški Abonomentai
Priima nuo 9-21 vai.; šventadieniais nuo 9-12 v.

Tiesos už pinigą 
nepirksi. Užtat 

“TIESA” 
nemokamas 

priedas.
VIENINTELĖ ŠIOS RŪŠIES • 

Visų rūšių pašaro, žvyro, smė-* 
lio ir žolės, prosyklų, skalby-J 
klų, ir kitokių cemento reik-J 
menų parduotuvė urmu ir pa-« 

vienai, o taipgi plytų •
bei kalkių •

Santiago A. Basani J
calle Barcelona 4386 •

Berisso F. C. S. •RAMOS MEJIA
AKUŠERĖ

8.
9.

10.

11.

12.
i.4 13.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v:

Sekmdien. 9 — 12 v.
1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 

tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų ląipsinų. Gydymas patikrinus
(kraujų anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 
sumenkėjims.
REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas. 
Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas. 
PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISISKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

7.

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As. 

U. T. 47 — 8416

DIPLOMUOTA AKUŠERĖ 
Maria Nieves B. de Castaneo 
c. Guayaquil 4466. — Berissa 

U. T. 141 - Beris»©
Priima visokiu feiku ir kie­
kviena valanda. Kainos ekono­
miškos tikras ir skubus patar­

navimas prie gimdymo.RIVADAVIA 3070 PLAZA 
ONCE' 28 SUIPACHA 28

Redakcijos atsakymai:

SANTA LUCIA”
CLINICA DENTAL

Calle MONTEVIDEO 860 BERISSO F. C. S.
Tarp Callao ir Guayaquil

Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 
klinika persikėlė j naujas, erdvesnes patalpas, sulig 

virš nurodyto adreso.
Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko yc 

įvairios burnos ligos.
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse j 
SKYRIUS LA PLATOJE

Calle 29 Nr. 193. U. T. 4648 - Rocha ii. 1

Pirkęs Nesigailėsi.
Parduodu gerai įruoštą ir labai lankomą VIEŠBUTĮ Av. 

Montes de Oca 85. Sužinoti sąlygas ten pat nuo 6 vai. iki 9 
vai. vakaro. Pardavimo priežastis persikėlimas savininko į 
nuosavius namus.

STASYS PAVILONIS.

PABLO SYBUT
SIUVĖJAS

ir sąžiningai atlieka darbą. Didelis me­
džiagų pasirinkimas.

Visi lietuviai tik ten siuvasi sau rubus
c. NUEVA YORK 4681 BERISSO F. C. S.

Prižiūrima gydytojų specialistų.
MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMMAS 

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai. 
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v. 
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BROWN 1039

MEDICINAI O!
H

profesorių.

VISŲ LIGŲ KLINIKA
Administratorius — vyr. gydyt. pad. Stasys Štabinskas 

Nuolatiniai klinikos medicinos gydytojai
Dr. A. Izaguirre, Dr. N. Sanchez,

Dr. A. Herrera,
Reikalui esant kviečiami ir daugiau gyaytojų - specialistų 

ir
BENDROJI KLINIKA.

Vidurinės ligos, Širdis, Plaučiai, Kepenos, Pilvas, Nervai, 
Galvos skaudėjimai, Reumatizmas, Gemerojos.

PLAUČIŲ LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas 
ir kitoki susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydomi. 
Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svo­

rio netekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi
VENERINĖS LIGOS.

Triperis gydomas greit ir be skausmo naujausiais metodais 
Sifilis : 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo $ 1 Į dieną 
MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS

Patarimai $ 3.—; Mėnesinis abonetas nuo $ 10.— j mėnesį. 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Sekmadieniais nuo 9 iki 12 vai.
Gyvenantiems užmiestyje į laiškus atsakome lietuviškai. 

Medicinos paslaptys griežtai išlaikomos.

D-rė. Matilde Krastin 
Dr. L. Malobcrti ir kiti.
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INFORMACIJŲ SKYRIUS
Žinotini Adresai

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
e. Callao 1971, U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja 
Vaidintojų Būrelis 
“Švyturio" redakcija ir administre 
Darbo bei Patarimų Biūras 
Nakvinių patalpos ir valgykla

Av. Montes de Oca 85. U. T. 
4675.

28-

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 va! kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

I

entinos Lietuvių Katalikų Federa-

Av. Montes de Oca 85. U. T. 28- 
4675.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 

Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga

NEAPSIRIK!

«rtg&gDidelė Lietuvių Dantų Klinikai
IR LABORATORIJA

Direktorius daktaras M. MINCAS
Gydo plombuoja, traukia be skausmo ir deda auksinius, por- S 
celinius ir kitokius dantis PIGIAUSIOMIS KAINOMIS. « 
Visus dirbtinius dantis gamina savoj moderniškai įrengtoj « 

laboratorijoj, DĖLTO KAINOS LABAI PIGIOS.
Laboratorijos Vedėjas diplomuotas mek. dent. S. Štabinskas. S 

Priima nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.
šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai. s

ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. iv. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) Šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “Švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės".

c. Ituzaingo 728. U. T. 21-3939.

Berisso “Mindaugo” dr-ja

Tik Pr. Dombravas yra lie­
tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas in t. t..

SUIPACHA 28 BUENOS AIRES

D Didžiausis Lietuvių Viešbutis B. Airese g

&▼. Vincento a Paulo dr-ja «
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.

Prez. Antano Smetonos mokykla Cho­
ras ir Vaidintojų Būrelis

c. Barcelona 3965.

Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.

ŠVYTURĮ
GALIMA GAUTI PAVIENIAIS NUMERIAIS ŠIOSE VIETOSE

Av. Montes de Oca 85
U. T. 23 - 4675

ĮĮĮIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII1IIIIIIIIIIIIIIIIIIU

| PERKANT VAISTUS
Į Reikia visuomet kreiptis 
=¡ į vaistinę

BERISSO “DEL INCA”

n

BUENOS AIRES
A. L. K. F. raštynėj ir “Švyturio’ 

Administracijoj:
Av. Montes de Oca 85.

Librería Ucraniana
c. Ing. Huergo 1263 — Dock Sud

| U. T. 2 - Berisso
H y Rio de Janeiro 3595 
f U. T. 204- Berisso 
| De ROCA y SIN GI ALE 
įPirmarūšiai vietos ir užsienio 
švaistai, pigios kainos, greitas 
1 ir mandagus patarnavimas.

STASIO POVILONIO 
MONTES DE OCA 85 U. T. 23 - 4675

Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. 
Pigūs ir švarūs Kambariai Nakvinėms, Lovos nuo 50 centų. 

KIEKVIENĄ Sekmadienį daromi popiečiai, griežiant 
lietuvių orkestrui. 

LIETUVIAI IR LIETUVĖS ČION SUSIRENKA, NES 
ČIA LINKSMA MALONU IR LIETUVIŠKA 

Darbo Biuras 
NEPALIK NEAPSILANKĘS

Viešbutyje yra
DARBUI GAUTI

TIK

Q

Pas Jose Ryasą
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Povilonio Viešbuty
Av. Montes de Oca 85; U. T. 23-4675

N. Socuz — N. Pompeya

Banco Holandés 
c. Cangallo 360

BERISSO

D-jso „Mindaugas” Patalpose

Kaušakio Restorane 
e. Monteagudo 428,

„Internacional"
P. Patricios

Barcelona 3965 — Berisso F.C.S

| FELIPE ŽURAVELL | 
§e. Marsella 176 Berisso F.C.S. 
g Valgomųjų ir gėralų parduo­
si tu vė Visiems lietuviams žino- 
§ma parduotuvė savo aukštos 
§ kokybės prekėmis ir pigiomis 
į kainomis.

Pas Batsiuvį 
c. Varnės 566

Teper J.
Capital

ROSARIO

Pas Klimą — c. Guemes 2443, Rosario

Taipgi pas visus laikraščių pardavėjus 
Av. L. N. Alem

PROVINCIJOJ

Kungio Restorane „Palanga” 
e. Fraga 101, Pienyro, Avellaneda

MONTEVIDEO URUGVAJUJE
Pas J. Mackevičių

c. 1 Nr. 77, Casabo, Montevideo 
Pas šiuipį Stasį

c. Rio ed Janeiro esq. Bélgica

gp:
AKUŠERE

| MARIA Z. de MAEROFF g 
^Specialiste prie gimdymų, ir| 

svarbiuose reikaluose turi | 
^gydytoją, priima pension istesg 

patarimai veltui priėmimas
nuo 13 iki 21 vai. kasdien. 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires

i-
U. T. 47 - 4728

Barrio Cerro.

NAUDOKITĖS NEMOKAMAI.
Nakvynės

c. Cangallo 2471, Bs. Aires
Vaikų darželis ir jų priežiūra 
c. Victoria 1089 Buenos Aires

DANTŲ KLINIKA
U. T. 31 — Retiro — 4472

Specialus dantų traukimas be skausmo. Sudedama visa dan­
tų eilė iš aukso, kaučuko ir porcelano. Mandagus patarnavi­
mas. Žemos ‘ “
priimami be

kainos. Patarimai veltui 
eilės).

(Atvykę iš provincijos

Pirtys
e. Caseros 762 — 
e. Córdoba 2222 — 
e. French 2459 —

Ligoninės

Asistencia Publica

c. Esmeralda 66, U. T. 33-6200
Prieglauda

Pavargėliams ir beturčiams 
c. Junin 1930, Buenos Aires

Rawson — Av. Alcorta 1402
Ramos Mejia — c. Urquíza 609
Boca — c. Jonte y Seguróla

Kasdien nuo
Darbo Valan

9 iki 12 ir nuo 14 iki 20.
tik $ 2.— Kalbama vokiškai.

Traukimas be skausmo

Foto Lito”
ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

Uspallata 877 esq. Montes de Oca — U. T. 23-3535

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiinimiiiiii  
PARSIDUODA BIČIŲ ŪKIS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda “kinta”, susidedanti iš 2 
hektarų žemus su mūriniu namu, 
galponu ir su visu gyvu invento­
rium, t. y. kiaulių, vištų ir per 
!0 avilių bičių. Visa “kinta” a- 

psodinta vaismedžiais. “Kinta” 
yra netoli Buenos Aires Ėst. 
Ezeiza, FCS.
Tartis su p. V. Rymavičium, Av.

Montes de Oca 85
llillllilllilllllllllllllllllilllllllllllilllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll
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Dr. J. HAHN
Moterų ligos. Netvarkingos mėnesinės. Gimdos ligos. 

Vidaus ligos. Skilvio.
VENERINĖS LIGOS

Išbėrimai. Šlapumo pūslė. Prostatis. Kraujo ligos. Sifilis. 
Ultra - Violetiniai Spinduliai.

Vyksta į namus. Šaukite telefonu: U. T. 47, Cuyo - 7601 
Kainos ekonomiškos — Pigus priėmimas.

Priima: Nuo 15 iki 20

calle Tucuman 2729 esquina Pneyrredón
E? .

Ateina:
Birželio.
18 — Cabo San Antonio
19
20
26
26
26
27
30

LAIVŲ JUDĖJIMAS

— Arlanza
— Gonte Biancamano
— Avila Stra
— Highland Brigade
— La Coruna
— Alsina
— Alcantara

13.30
2.6
5.6

21.30
10.6
3.6

10.6
16.6

Išeina:
Birželio:
18 — General San Martin 28.5
19
23
23
2<
24
25
26

—- General Artigas
— Avila Star
— Conte Biancamano
— Belle Isle
— Arlanza
— Highland Princess
—. General San Martin

12.30
21.30
17.30
19.—
7.30

11.30
12.30

PINIGŲ KURSAS PEZAIS

ISO litų ------------------i 58.68 100 lirų-------- 27.62
1 avaras sterlingų — 17.02
100 dolerių -------- 343.69

100
100

zlotų --------
frankų--------

65.30
22.72

Modistė Danutė
c. Chile 1075. — Buenos Aires 

Pirmarūšė moterų rūbų 
siuvyklą.

Servicios fúnebres 
liūdesio valandoje Tamstai 
gerai ir sąžiningai patarnaus 

vien tik

’Boccia H-nos.
Representante 

LAFEUDO H-nos 
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynoms.

Naktinis patarnavimas.

J

T E M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ 

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542

I

I
I

Tiktai
“ŠVYTURYS” 

teisybę 
r a š o

Imprenta C.N.K.P. — Paseo Coion 1231 — Buonos Aires
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